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Se la adunarea din Lugoj.
— Vorbirea d-lui V. Goldiş. —

Încă In nrui poporal din săptămâna 
trecută am dat ştire, că adunarea popo
rală, ţinută săptămâna trecută Joi în Lu- 
;oj, a avut o reuşită strălucită.

După cum s’a scris mai în urmă, la 
j s’au adunat 4 —5 mii ţărani ro- 
i şi inteligenţă, din toate pârţ ie Bâ- 

ului, din preste 250 de sate. Deja a- 
teasia mulţime arată, că poporul nostru 

— spre binele lui —  a se interesa 
tot roai mult de soartea sa, ca neam. 
Dtr nici n’au mers de giaba Românii la 
Lugoj, căci s’au ales cu frumoase îndru- 
nări din cele auzite. Zece bărbaţi fruntaşi 
de-ai noştri şi-au ridicat cuvântul şi au 
ţout vorbiri frumoase şi pline de învăţă
turi pe terenui politic. S’a desluşit şi ară- 
Ut starea politică de la noi, s’a protestat 
contra diferitelor volnicii, s’au dat îndru- 
nări pentru lupta naţională, pentru ţinere 
li olaltă etc. şi s’a vorbit şi cerut Intro
ducerea \otului obştesc.

Adunarea a fost deschisă de d l Dr. 
6, Dobrin, adv., care a făcut o icoană 

\ limpede a situaţiei, au vorbit apoi In şir 
uialalţi, anume d-nii Gheorghe Pop de 
ifefeeşii, Dr. T. Mihali, Dr. V. Lucaciu, 
Dr. i. Sueiu, V. Goldiş, Dr. St. G. Pop şi 
Dr. Val. Branisce, cari toţi s’au ocupat 
i v i r i l e  noastre din puncte de vedere 

oiţe, iar despre votul obştesc au 
d-nii Dr. Aurel Vlad şi Dr. Caius 

iceanu.
In cele ce urmează dăm frumoasa 

|wbire a d-lui Vasile Goldiş.
Iată ce a cuvântat dânsul:

Onor. adunare!

Manifestaţiunea aceasta neaştep
tată de dragoste, cu care am fost 
întâmpinat aci, ştiu foarte bine, că 
iu se adresează persoanei mele (tră- 
ică Goldiş!), ci se adresează acelui 

bit şi sfânt principiu, în al cărui 
serviciu mi-am pus puterile mele, 
Frăi&scă) e adresată înaltului princi
piu al solidaritâţei naţionale. (Tră- 
iască!)

iFOILETONUL «GAZ. TRAN&«.

Săeelele.
0

Reprlvîrl şi constatări.
(Fine.)

Să studiem de pildă sistemul de în- 
Bţiri alui Raiffeisen şi ne vom convinge, 
cit de bine se potriveşte acest sistem şi 
wtru Secelenii noştri. Desnădejdea să nu 
«cuprindă, ci în faţa primejdiei comune 
ine strângem puterile, să dăm bărbăteşte 
iept cu ea, să fim statornici în purtarea 
iptei şi vOm birui de sigur. Raiffeisen,[a- 
xst cuminte economist şi mare prieten 
i ţăranilor, a avut să întâmpine multe 
MUtăţi până când în sfârşit i-a răuşitsă 
fiiinţeze în satul Weyerbusch (cercul 
îoblenz) în Germania prima însoţire eco- 
lomică. Dar însoţirea odată întemeiată a 
aceput să aducă roadele cele mai bine 
avântate. La început această însoţire a 
Ist o simplă brutărie, dar mai târziu a 
iceput a-şi estinde activitatea şi asupra 
itor râmi economici cumpărând pentru 
lembrli săi sămânţe, cartofi şi altele. Ast- 
ideea lui Raiffeisen a început a prinde 
cini şi sistemul lui s’a lăţit nu peste 
ţ peste întreagă împărăţia nemţească, 
a trecut şi hotarele acestei împărăţii 

tând şi în alte ţări şi veni până la 
In satele noastre’ străbate fără pie

ii sistemul de însoţiri alui Raiffeisen şi 
ii nu se pot în deajuos bucura de

Or cât am fi noi, onorată adu
nare, singuraticii, de înţelepţi, or cât 
am fi noi, singuraticii de viteji, unul 
singur niciodată n’are să birue cu 
puterea mare a statului, care ne este I 
duşmană, (Aplauze prelungite), dar, 
onor. adunare, or cât am fi noi de 
neînsemnaţi, fiecare pentru sine, ori
cât am fi noi mai mijlociţi, mai slabi, 
dacă toţi vom ţine ca fierul laolaltă, 
trebue să învingem. (Aşa e !)

In unire numai rezidă puterea 
naţiunilor. (Aşa e !).

Strămoşii noştri deja ne-au lăsat 
învăţătură cuvintele acele de aur: 
„Concordia res parvae crescunt, dis
cordia maximae dilabuntur!“, adică 
prin bunăînţelegere cresc lucrurile 
cele mici şi se fac mari, dar înţele
gerea cea rea, aceea doboară chiar 
şi lucrurile cele mai mari. (Aşa e !)

Am voit numai, onor. adunare, 
ca să declin dela mine personal 
onoarea deosebită, ce mi-aţi făcut-o, 
arătându-vă că sunt conştiu de aceea, 
că această onoare este a principiului, 
pe care-1 reprezint. (Trăiască Goldiş! 
Trăiască „Românul“ !). Vreau să trec 
acum la obiectul acela, pentru care 
am fost desemnat şi eu în şirul vor
bitorilor de astăzi, adică să vă vor
besc despre situaţiunea generală a 
politicei din ţara noastră. Am aşadar 
însărcinarea, onor. adunare, ca să 
spun şi eu câteva cuvinte referitor 
la situaţiunea politică, în care ne 
aflăm noi şi în care se află în ge
nere ţara noastră, cu drept cuvânt 
pot spune, cea nefericită. (Aşa e !)

Să ne dăm seama deci de situ
aţiunea, în care ne aflăm noi, popo
rul românesc, dela venirea la guvern 
a contelui Khuen HOdervâry. (Jos cu 
e l!). Este oare situaţiunea aceasta 
mai bună, decât cea de mai ’nainte? 
(Nu e ! Protestări prelungite).

Din aclamaţiunile d-voastră văd,
I CcV con/ingeren mea în direcţiunea 
I aceasta, este perfect aceeaşi cu a' 
j  întregului popor românesc. (Aşa e !)
! Situaţiunea noastră sub guvernul ac
tual, nu numai că nu e mai bună, ci 
cu drept cuvânt putem afirma, că e 
mai rea decât înainte. (Aplauze pre
lungite).

Onor. adunare, ce s’a schimbat 
cu venirea guvernului Khuen Héder- 
văry ? Nimic! S’a abzis oare de prin
cipiul acela al aşanumitei idei de 
stat naţional maghiar? Nu. Din con
tră, tocmai zilele acestea ni-s’a dat 
să auzim din partea unui membru al 
guvernului, care deşi nu e ministru, 
e totuşi secretar de stat la ministe
rul cultelor şi instrucţiunei publice, 
din gura d-lui Balogh Jenő : am au
zit spunându-se cuvinte, cari vor ră
mânea mult timp memorabile. Răs
punzând deputatului slovac Iuriga, 
secretarul de stat a zis, că în ţara 
aceasta cultura naţională numai un
gurească poate şi trebue să fie. (Mint! 
Jos cu ei!). Apoi noi, onor. adunare, 
trebue, în baza acestei declaraţiuni 
păcătoase (Impertinente !), trebue să 
răspundem de aici, din adunarea 
miilor de Români, tuturor miniştrilor 
din Budapesta, să ne audă, că din 
contră nouă numai cultură româ
nească ne trebue. (Aşa e ! Ovaţiuni 
entuziaste).

Onor. adunare, dacă nefericirea 
noastră ne-a adus acolo, ca să fim 
siliţi să ne petrecem partea mai 
mare a vieţei noastre sub jugul unei 
limbi străine, să se ştie, că niciodată 
nu vom abzice de nădejdea ca să a- 
jungem să putem trăi în ţara noa
stră numai în limba noastră româ
nească. (Aplauze înflăcărate. Trăiască! 
Sufletul ni-1 dăm pentru ea!)

In lumea întreagă, onor. adunare,

drepturile unui popor se măsoară 
după drepturile ce le are limba ace
lui popor. (Aşa e). Dacă 3 milioane 
şi jumătate de Români sunt puşi în 
situaţiunea aceea, ca la casa satului, 
a comitatului, la judecătorie să nu-şi 
poată vedea de treabă decât numai 
în limbă străină, să se ştie, că acel 
popor zace în sclăvie amară. (Aşa e !) 
Atunci numai va fi poporul românesc 
liber, când el în ţara lui, numai de 
limba lui se va putea servi. (Aşa 
este!)

Onor. adunare, guvernul Khuen- 
HSdervâry (Jos cu e l!) e cu mult 
mai primejdios pentru noi, decât toate 
guvernele de mai înainte, fiindcă e 
cu mult mai cuminte decât acelea. 
(Aprobări).

Acestui guvern i-a succes să facă 
un lucru, ce nu s-a întâmplat de sute 
de ani în mijlocul poporului nostru 
(S-auzim! Stt!) Acestui guvern i-a 
succes, ca să producă cea mai scâr
boasă tradare din câte s-au întâm
plat vreodată în mijlocul poporului 
nostru. (Se aud fluerături), i-a succes 
ca să îndemne pe unul, care 30 de 
ani a spus poporului românesc cu
vinte de luptă, astăzi, în parlamentul 
ţărei să spună, că partidul naţional 
român nu reprezintă interesele na- 
ţiunei române, că partidul naţional 
român e numai o ficţiune. (Ruşine, 
ruşine ! Jos cu e i ! Stt! Să auzim!)

Onor. adunare, tot acestui gu
vern i-a succes prin uneltiri infame, 
ne mai pomenite, ca să sdrobească 
la alegeri pe cei mai bravi fii ai nea
mului nostru. (Aşa e.)

Apoi încă un mare succes al gu
vernului e, că i-a succes, ca în şiru
rile Românilor să producă oameni, 
cari să zică, după pierderile dela ale
geri, că pricina înfrângerilor noastre 
la alegeri nu este guvernul, ci e co-

roadele binecuvântate, ce le aduc aceste 
însoţiri.

Să ne gândim deci şi noi Secelenii 
la o astfel de tovărăşie economică. Meni
rea acestei tovărăşii, căreia ii pu'em zice 
şi cooperativă ar fi să perfecţioneze, să 
încurajeze şi să valoreze în mod convena
bil industria de casă a Săcelenilor. Edoar 
vestită dimia lucrată de Secelence şi nu 
mai puţin vestită e iscusinţa Mocancei, cu 
care ştie să ţeasă covoare şi velinţe ca şi 
ţoluri trainice. închegată odată o astfel 
de însoţire, ea ar putea să aibă cea mai 
binecuvântată influinţă asupra desvoltării 
şi întăririi economice a Secelenilor. Strânşi 
toţi aceştia într’o societate mare, această 
forţă unitară ar putea salva pieirea sin
guraticilor ş’ar asigura şi mai departe Să- 
celele pentru locuitorii Români.

Iată cum îmi închipui eu pe scurt 
această însoţire sau tovărăşie economică:

Ea va fi o adunare organizată, con
form tuturor însoţirilor Raiffeisen. Membrii 
ei vor fi fără deosebire bogaţi şi săraci 
toţi Secelenii dornici de a munci pentru 
întărirea ei. Mocanii cu dare de mână se 
vor desbrăca de ori ce disoreţ, ce-1 au 
faţă de săraci, din graiul lor de toate zi
lele va dispare pentru totdeauna cuvântul 
»calic«, pe care azi, durere, mulţi îl aruncă 
asupra bieţilor săraci. îşi vor aduce toţi 
aminte de acel Cristos, care era prietinul 
săracilor şi care nu fără multă amărăciune 
zicea, că mai uşor va intra funia corăbiei 
prin urechile acului, decât bogatul în îm

părăţia ceruliii şi nu vor uita nici acele 
cuvinte pline de adevăr: »că tot cel ce vrea 
să vie după mine, să-şi împartă averile 
săracilor şi să-mi urmeze«. Nu se vor lăsa 
deci mocanii bogaţi din Săcele, ca să fie 
ademeniţi de urâta patimă a banului, ci 
vor întră cu toţii în această tovărăşie pen- 
truca cu avutul lor, care de altcum nu 
va suferi nici o ştirbire, să dea ajutor 
deaproapelui lor. Cei bogaţi adecă vor 
garanta cu avutul lor de afacerile tovă
răşiei şi tot cu garanţa lor se vor câştiga 
banii trebuincioşi pentru purtarea cu suc
ces a afacerilor.

însoţirea aceasta va’avea deocamdată 
principala îndatorire, de a sprijini indus
tria de casă a Secelenilor. Va cumpăra 
din capitalul său materia — în deosebi 
lâna —  trebuincioasă, pe care apoi o va 
da în felul care va conveni mai bine mem
brilor săi, iar apoi va cumpăra dela aceş
tia produsul —  dimia sau alte articole — 
pe un preţ cuviincios şi va desface apoi 
singură prin oamenii săi mărfurile cum
părate căutându-şi pieţe de desfacere.

Organizarea şi mai ales conducerea 
acestei însoţiri revine în primul rând preo
ţilor şi învăţătorilor din Săcele. Dânşii 
vor esplica credincioşilor ce e această în
soţire, cu ce favoruri e împreunată şi ce 
menire sfântă are ea pentru popor. Pătrunşi 
de înălţătorul spirit al jertfei, necruţând 
nici o trudă, cu sufletul plin de nădejde 
vor propaga fără încetare această idee şi 
vor căuta, ca în cea mai scurtă vreme 
s’o traducă în faptă. îmi dau seamă de

greutăţile ce-le vor avea, ştiu, că pas de 
pas se vor izbi de indolenţa şi nepăsarea 
celor mulţi. Cunosc perfect neîncrederea 
mocanului, îl ştiu cu cât dispreţ ascultă el 
orice lucru nou, îi aud deatâtea ori vorba 
batjocuritoare aruncată de peste umăr tu
turor celor ce îi dă învăţături, cari tind 
să le ficseze noui orizonturi — dar toate 
astea nu mă vor îndemna o clipă de a 
justifica pe acei conducători, cari se vor 
opri în loc scuzându-se cu aceste defecte 
ale credincioşilor. O idee mare, salutară 
va trebui să învingă în toate împrejură
rile şi de va trebui [ta va sparge şi 
porţile iadului ca să-şi poată asigura bi
ruinţa. Istoria e mărturia atâtor fapte 
mari, ea justifică mai mult adevărul, că 
gloria să câştigă cu cunună de spini pe 
frunte. Dar apoi sufletul d-voastră iubiţi 
conducători se va cutremura de sfântul 
fior al mulţămirii, ce-o veţi avea pe urma 
faptelor d-voastră mântuitoare de oameni. 
Mi-ar plăcea să văd, cum răsare pe urma 
unirii ş’a solidarităţii d-voastră cea mai 
productivă muncă, pe care am cunoscut-o 
vreodată. Aici e terenul, sub ochii d-voa
stră piere un popor, mântuiţi-1 căci puteţi: 
Recunoştinţa lui va fi fără margini şi va 
forma cu d-voastră mai mult ca totdea
una un trup ş’un suflet. Mă închin ace
lora cari în taină sau pe faţă au lucrat 
ceva pentru mântuirea credincioşilor lor, 
dar mă voi închina mereu tuturor acelora, 
cari vor reda iarăş Săeelele sănătoşilor 
mocani de odinioară.

Închegaţi cât mai degrabă această.
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mitetul naţional! (Jos cu ei! Ruşine! 
Se flueră.)

Onor. adunare, eu care am um
blat aproape din casâ în casă la ale
gători (Aşa e ! Să trăiţi!), care în 30 
de sate am fost aproape în fiecare 
colibă (Să trăiţi !), eu să am suflet 
să spun, că pe mine comitetul naţio
nal m-a trântit? Ar fi o infamie din 
partea mea, după cum cutez să spun, 
infamie e din partea tuturor, cari au 
neruşinarea să susţină minciuna a- 
ceasta, pentruca să blameze partidul 
naţional şi pe conducătorii săi şi să 
scuze mişeliile guvernului. (Aşa e.)

Dar guvernul actual a fost atât 
de isteţ, încât i-a succes să producă 
această tristă stare în mijlocul nos
tru ! (Jos trădătorii! Ruşine lui Iuda!)

Sunt însă foarte şubred© şi fără 
temeiu nădejdiile acelor, cari cred, 
că prin astfel de apucături vor şti să 
abată poporul românesc din matca 
luptelor sale de veacuri. (Nici odată! 
Nu suntem proşti!)

Guvernul crede, că prin conce
siuni de nimic şi procedeuri mai 
blânde faţă de persoanele singuratice, 
ne va ameţi. Aşa de pildă faţă de 
preoţi în chestia de congruă, guver
nul acum e foarte darnic şi blând. 
(Râsete, glume! S’auzim!)

Se crede, că prin apucături de 
acestea se va ajunge ca preoţii noş
tri să-şi trădeze neamul. (Nici odată). 
Nu cunosc ei preoţimea română! 
(Murmure. Să auzim !)

Nu cunosc ei acele suflete, cari 
zac în piepturile acoperite de reve
rende, sufletele acelea au susţinut 
neamul nostru, acele suflete nici odată 
nu ne vor trada (Aşa e. Trăiască !) 
Uscături, onor. adunare, vor fi (Voci: 
să piară!) în toate tagmele, şi a ad
vocaţilor şi a popilor şi a dascălilor 
şi a ţăranilor, în toate vor fi uscă
turi, dar se ştie, fraţilor, că uscătu
rile se pun pe foc, uscăturile vor 
arde şi cenuşe se vor face! (Aşa să 
se facă!)

Pădurea cea verde a neamului 
nostru e atât de trainică, încât nici 
un topor din lume nu o poate do- 
borâ nici-odată (Trăiască! Aclama- 
ţiuni furtunoase).

Sunt mulţi, cari au să vă vor
bească, nu vreau să abuzez de răb
darea voastră (Să auzim!), cu toate 
că, în adevăr, e atât de dulce a vorbi 
cu oameni atât de însufleţiţi cum 
v’am ştiut eu tot-deauna pe d-voastră 
bănăţenii! (Trăiască). Cu toate, că în 
alegerile din urmă, Bănatul a suferit 
o grea înfrângere (Aşa e !) dar eu,

care cunosc ticăloşiile guvernului, eu 
nu mă mir de aceasta (Trăiască!) 
Trebue să vie însă vremea aceea, 
fraţilor, trebue să luptăm ca să vie 
acele vremi, când toate ticăloşiile gu
vernelor vor fi zadarnice faţă de vo
inţa noastră cea tare. (Aşa e!) Jertfe 

| trebue să aducem cu toţii. (Aducem!) 
Şi noi, adunarea aceasta, adunările 
cele multe, scrisul nostru şi vorba 
noastră ce rost au? Au rostul, ca să 
ne întărim unii pe alţii în credinţă, 
(Aşa e! Trăiască) pentru ca să vină 
acele vremuri, când nu numai ceata 
de jandarmi, dar toată armata să o 
aducă aici şi să nu fie în stare a 
clătina nici un singur Român dela 
datoria sa românească. (Furtunoase 
ovaţiuni).

Trebue să ajungem acolo, fraţi* 
lor, ca şi vlădicii să fie în mijlocul 
nostru. (Aşa e! Aşa e!î)

Fraţilor, când vom ajunge noi 
prin agitaţiune —  căci da, noi agi
tăm ! (Aşa e !) Am fi, fraţilor, nesin
ceri, am minţi, dacă am spune, că 
nu agităm ! D a ! Vrem să vă agităm 
pentru ca să fiţi hotărâţi a vă cere 
drepturile şi a lupta cu bărbăţie şi 
neînfricaţi de nici o putere lumească 
pentru drepturile neamului nostru ro
mânesc. (Ovaţiuni mari.)

Numai atunci, zic, vom învinge 
când dela vlădică până la opincă toţi 
vom fi una

In această sfântă nădejde, închei 
cuvântarea mea şi rog pe Dumnezeu 
să dea în pieptul tuturor Românilor 
însufleţirea, care zace în piepturile 
d-voastră. (Ovaţiuni călduroase în de- 
lung repeţite).

Alegerile legislative în Austria încă
nu s’au terminat. Lupte mari s’au dat cu 
deosebire la Viena şi în Galiţia, unde sol- 
daţii au fost nevoiţi să puşte asupra mul- 
ţimei. In orăşelul din Galiţia Drohobitz au 
fost împuşcate 14 persoane, iar peste 20 
au fost greu rănite. In Viena s’a dat o 
luptă electorală crâncenă între alegătorii 
creştini-sociali şi socialişti. Creştinii so
ciali au suierit o mare înfrângere. In tre
cut Viena era reprezentată în camera de
putaţilor prin 20 deputaţi creştini sociali 
3 liberali germani şi 10 socialişti, acum 
după alegerile nouă, ea va fi reprezentată 
numai prin 4 creştini sociali, 10 liberali 
germani şi 19 socialişti.

Dintre cele 516 Jocuri ale »Reichs- 
rath«-ului se cunosc până acum 446 re
zultate. Au reuşit aleşi 104 liberali ger
mani, 79 soeial-democraţi, 82 cehi bur
ghezi, 76 creştini-sociali (în sesiunea tre
cută au fost 96;, Italieni 15, Poloni 32

slavi de sud 34, ruteni bucovineni 5, Ho- 1 
mâni 5, pangermani 4, Ruteni galiţieni 3, 
evrei 1, afar de partide 4.

Portugalia ca republică, se ştie, că 
familia domnitoare din Portugalia a fost 
alungată şi ţara proclamată de republică. 
Acum s’a întrunit adunarea constituantă, 
alcătuită din 192 de deputaţi, care a pro
clamat oficios republica şi a declarat de 
alungată pentru tot-deauna familia dom
nitoare Braganza din hotarele Portugaliei,

Acest fapt a produs mare însufleţire 
in Portugalia, fără să se întâmple nici o 
neorânduială. Astfel în Portugalia se poate 
considera de întemeiată trainic forma de 
stat republicană.

Iată ce se mai scrie în privinţa a- 
:ceasta din Lissabona, capitala Portugaliei:

Mesagiul guvernului provizoriu zice) 
că revoluţiunea a fost urmarea acţiunii 
nefaste a dinastiei de Braganza. Adesiu- 
nea unanimă Ia republică a constituit un 
adevărat plebiscit şi că a fost de trebuinţă 
a-se prelungi dictatura pentru a se conso
lida republica. Aceasta a avut de luptat 
în contra clericalismului, a cărui acţiune 
s’a manifestat prin scrisori, cari constitu- 
esc o adevărată crimă de înaltă trădare. 
Noul regim a fost recunoscut de cătră 
marile naţiuni. Publicul a urmat cu în
credere reformele. Guvernul provizoriu se 
felicită de a fi putut tără împrumut să 
scadă impositele asupra obiectelor de con- 
sumaţiune. Rfiaţiunile internaţionale au 
fost conduse cu o demnitate, pe care re
gimul monarhic nu a păstrat-o în tot
deauna.

R aportu l g en era l
al comitetului despărţim. I. Braşov al 

„Asociaţiunei“
prezentat adunării generale din Cernat de 

secretarul comitetului d-nul Al. Bogdan.
(Fine.)

In raportul general din anul trecut 
am expus, pe baza unui proiect făcut de 
preotul A. Nistor, un program de muncă, 
potrivit pentru oricare sat. Ziceam despre 
el, că «îl poate uşor executa oricare preot 
ori învăţător dela sate». De fapt el nu s-a 
executat şi numai despre patru comune 
putem zice, că şi-au făcut datoria: Arpătac, 
Cârstian, Feldioară şi Codlea.

Trebue să credem, că comitetele 
noastre de’a sate nu l-au cunoscut. Şi de 
aceea îl cetim încă odată aici întocmai aşa, 
cum a fost expus şi tipărit în «Gazeta 
Transilvaniei» din 26 Iunie v. 1910:

«In fiecare săptămână se ţine o prelege
re — potrivite sunt zilele de Sâmbătă şi 
Duminecă, — seara dela 6—8 în localul 
şcoalei ori în case private. Pentru părţile 
din sat prea îndepărtate de centrul satu
lui, ori în fiiiile parohiei se va ţinea pre

însoţire — pe care o veţi numi de sigur 
Seceleana — şi veţi fi făcut astfel primul 
pas pentru salvarea Secelenilor. Deodată 
cu această însoţire se va porni să lărmu- 
ească iar războiul de ţesut, vătala va bate 
spaţiul mai puternic, pornogii se vor 
schimba mai iuţi sub loviturile agile ale 
muncitoarei, roata va durui mai veselă şi 
doacănul nu va mai odorogi a sărăcie.

Se va îngriji această însoţire ca 
mijloacele de producţiune să fie tot mai 
desăvârşite, pentruca cu munca, ce o vor 
desvolta Secelenii harnici să producă în
zecit mai mult decât produc cu mijloacele 
primitive de azi. Şi vor şti conducătorii 
acestei însoţiri să convingă pe Seceleni, 
că materia, ce o vor produce membrii ei, va 
fi cu mult mai corăspunzătoare pentru a 
face haine din ea, decât materia arsă a 
străinilor, care ţine de Joi până mai apoi; 
va dispare astfe! pe încetul şi boala luxu
lui, cel mai mare păcat importat dela oraş, 
şi în locul lui se va sălăşlui din nou sim
plitatea veche cu viaţa ei modestă dar 
mulţămitoare, şi nu se va mai auzi atunci 
nici un glas din public, care să strige, »că 
©1 se poartă după cum vrea, căci n’are 
nimenea dreptul să se facă stăpân peste 
punga lui şi să-i poruncească cum are să 
se poarte«, va înţelege atunci acest rebel 
flămând poate după mănuşi de gla<?e, că 
luxul n’aduce nici un folos, ci că din contră 
el e izvor de mari stricăciuni şi de multe 
păcate, va înţelege că luxul niciodată nu 
edifică, dar că totdeauna ruinează. Omul 
iubitor de lux se va face mai curând sau

mai târziu şi prietin al minciunii, tovarăş 
al falşităţii şi dispreţuitor al deaproapelui 
său. Băgaţi numai bine de seamă, că mai 
toţi cei luxoşi sunt uşuratici, nu sunt iu
bitori de muncă îndelungată şi nici multă 
pace nu veţi găsi în familia unde se face 
prea mult lux. Luxul femeii e tot atâta 
cât patima beţiei a bărbatului. Amândouă 
aceste însuşiri sunt deopotrivă de stri- 
căcioase, amândouă sunt duşmane ale bu
năstării omeneşti, amândouă aceste patimi 
contribue la dărăpănarea trupului ş’a~su
fletului omenesc; pe când simplitatea e 
izvorul curat şi nesecat al vorbelor cum
pănite, al simţămintelor potolite ş’al fap
telor bune. înţeleasă după cum trebue ea 
va contribui la buna înţelegere şi la res
pectul cuvenit dintre oameni.

Iată dară ce situaţie frumoasă ome
nită, să închege o astfel de însoţire eco
nomică. Prin act’vitatea sa intenzivă, prin 
conducerea ei energică şi conştienţioasă, 
prin organizaţia ei înţeleaptă, şi mai vâr
tos prin muncă conştientă şi fără popas 
va ajunge să împopuleze iarăş pustiile 
case ale mocanilor pribegiţi—cu Românaşi 
isteţi şi harniei, fetele vor rămânea să se 
mărite acasă, bărbaţii nu vor mai lua 
drumul pribegiei, ci închegându-se aici în 
Săcele o puternică gospodărie, se vor re
învia frumoasele vremuri din trecut cu 
toate bucuriile lor, cu toate strălucirile, 
cu toţi oameni?, cu toate doinele şi horele 
lor de demult. Se va începe aici o nouă 
viaţă, unde va stăpâni aceeaş evlavie veche, 
aceeaş inteligenţă vie mocănească, aceeaş

îndârjire la muncă, aceeaş iubire de oa
meni şi adâncă credinţă în D-zeu. Şi se 
va delătura astfel primejdia de a se ridica 
în Săcele o cetate cu ostaşi streini ame
ninţători, pentruca şi aceste sate să poată 
sta cu vremea în slujba societăţii româneşti.

Se deschide dară teren larg de munca. 
Tărâmul vieţii economice e aşa de vast. 
Aici se dau în vremile de azi ’ cele mai 
înverşunate lupte. Cel ce luptă cu îndâr
jire şi învinge, acela îşi asigură un trai 
mulţămitor, cel ce se retrage din această 
luptă şi se lasă învins acela va tânji în- 
tr ’0 dureroasă agonie, din care numai 
moartea îl va putea scăpa. Cu bucurie 
constatăm, că şi la noi Românii s’a în
ceput înverşunata întrecere pentru întări
rea economică şi asta însemnează o îna
intare spre o viaţă mai bună, un pronun
ţat progres cultural şi mai vârtos o tare 
chezăşie, că individualitatea poporului ro
mânesc se va conserva în întregime. Toate 
satele româneşti se grăbesc să se închege 
în tovărăşii, căci le porunceşte să facă a- 
ceasta puternicul instinct de conservare, 
pretutindeni vezi, cum bogaţi şi săraci se 
strâng ca fraţii cei buni în aceste însoţiri 
şi dându-şi împrumutat mână de ajutor, 
se întăresc unul pe altul revărsând astfel 
mulţămire şi fericire asupra satelor. înce
tează pe încetul dispreţul bogatului faţă 
de sărac, iar ura săracului faţă de bogat 
se schimbă în dragoste şi stimă adâncă. 
Se formează pe în- etul acea fericită so
cietate, pe care Cristos a voit s’o înteme- 
eze prin învăţăturile sale. Căci temelia

legere, când preotul este chemat acolo la 
vre o slujbă.

«Şi se va vorbi ţăranilor şi muncito
rilor despre lucruri religioase, despre tai- j 
ne, porunci, St. Părinţi etc. apoi, daci 
sunt de faţă mai mulţi bărbaţi decât 
mei, o lecţie din economie (nutrlrea vfc^* 
lor, arat, sămânat, gunoir, cultura pomi* | 
lor); dacă sunt mai multe femei deeât băr
baţi li se va vorbi despre ehestiuni de hi- 
gienă (nutrire, curăţenia casei, a corpului, 
a îmbrăcăminţii, ţăsături şi portul naţio
nal, creşterea morală a copiilor, folosul 
cărţilor şi al ziarelor, cultura legumelor 
etc.) Şl se vor ceti tuturor poveşti de au
tori diferiţi, români, din scrierile lui An
ton Pann, anecdote, chiar istorioare şi nu
vele din autorii moderni, dacă sunt potri
vite, articole de popularizare din z»are, re
viste. Dacă prelegătorul va avea gr5jă sâ 
înlocuiască ia început unele expresiuni li
terare cu vorbe corăspunzătoare din dia
lectul ţăranilor, atenţiunea acestora va ră
mânea îucordată până la sfârşitul prelegerii.

«Relativ la bibliotecă: să nu aştepte 
nimeni, până când va veni ţăranul să cea
ră o carte de cetit, ci bibliotecarul să a- 
leagă cartea după interesul şi gradul de 
cultură, pe care 1 presupune la un cetitor 
şi să i-o dea. Prelegerea în deosebi e un 
potrivit prilej de-a împărţi cărţi de cetit, 
Să se tormeze grupe de băeţi şi fetiţe,, 
cari să meargă la colindat. Din banii adu
naţi se cumpără apoi cărţi şi se dăruiesc 
colindătorilor.

«Se pot comanda cărticele cu poezii 
poporale ori anecdote cu preţul de 5—10 
bani o cărticică şi să se vânză prin frun
taşii satului ori prin negustorii români 
din sat. Câte un negustor mai cu dare ds 
mână poate împărţi de anul nou câtovi 
călindare gratuit.

«Abonamentul la ziare îi poate face 
unui din fruntaşii satului, adunând banii 
şi trimiţându-i ziarului împreună cu adre
sele abonaţilor. Ici-colo s’ar putea abona 
câte unul şi la o revistă literară ori eco
nomică.»

E adevărat, că rezultatele propagan
dei noastre culturale ar fi uimitoare, dacă 
am urma întocmai programul de mai sus, 
Dar executarea lui nu se poate cere co
mitetului despărţământului. Acesta şi-a pu
tut urma numai calea de mai înaintei^-j 
sărcinând pe membrii săi să meargă\ y 
sate şi să ţină prelegeri poporale ori/vfa 
tigând pentru activitatea sa şi alte \p& 
soane, cari au ţinut conterenţe în Braşov, 
In anul acesta s-au ţinut 6 conferenţein 
Braşov şi 27 prelegeri poporale la sate; 
cu totul’ 33. In anul trecut au fost nu
mai 23. Prelegerile şi conferenţele s-au ţi
nut în ordinea următoare:

Anul 1910: 7 Iunie, în Sâmpietru cu 
ocazia adunării generale a despart, a vor
bit d-1 P. Pop, jude în penz. despre «Im
portanţa meseriilor şi a coraerciului»: 28 
Noemvrie v. în Satulung Dr. Al. Bogdan 
profesor a vorbit despre «Literatura pen
tru popor», a cetit povestirea lui Agârbi- 
ceanu «Tuşa Oain»; D-1 Zenovie Popovici, 
preot, despre «Relele urmări ale sudalme- 
lor». V. Neguţ, profesor, a ţinut o prele
gere cu schiopticonul despre «Alcoolizm» 
—  6 Decemvrie v. in Feldioară. Dr. A-

i j
acestei societăţi va fi iubirea, cel mai m iji
adevăr spus şi propagat de Isus. (

Numai noi Secelenii să stăm pe loc] 
Ar fi păcat. Sunt doar aici încă oameni 
de inimă, sunt fruntaşi, cari înţelegând 
rostul vieţii de azi vor porni să muncească 
în cea mai lăudabilă armonie, ca prin mun
ca lor să-şi salveze credincioşii şi prin 
aceştia să se salveze pe sine înşişi. Sunt 
inimi, cari nu vor mai putea privi cu ne
păsare perderea Săcelelor, sunt suflete, tu 
cari arde încă flacăra iubirii de neam, de 
biserică, de lege şi limbă, sunt încă oa
meni, în cari n’au murit amintirile trecu
tului şi toţi aceştia purtaţi de credinţa ne
clintită a reînvierii vor porni munca ener
gică pentru recucerirea Săcelelor. Aceştia 
vor face apel la toţi Mocanii de aici şi 
dki ţară; de va trebui, vor merge şi la cei 
de mai departe şi convingându-i de ade
vărul cauzei, ce o slujesc, îi vor îndemna 
să contribue şi ei la întărirea Săcelenilor, 
îşi vor face cu un cuvânt datoria pe dean- 
tregul.

In credinţa, că gândurile mele espri- 
mate în aceste şire vor fi cât de curând 
traduse în fapte, închei această conferinţa 
dorind, ca acest pământ al meu ş’al D- 
voastră iubiţi consăteni să tresară cât dt 
curând la glasul de reînviere, ce se % 
desprinde din mijlocul însoţirei economic  ̂
care va trebui să se înfiinţeze.

Lumea merge înainte, noi să grijim 
să ţinem pas cu ea.
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Bogdan a vorbit despre «Cultură şi Aso- 
dafiunea ca instituţie culturală», şi a ce
tit o povestire de Agârbiceanu D-nii N. 

j Furnică şi V. Neguţ au ţinut prelegerea 
«  schiopticonui despre «Alcoolizai». Tot a* 

Jtinci s-a reorganizat agentura alegând de 
S^şedinte al ei pe D-l B. Perţia, farmacist.

21 Noemvrie v. în Gârstian. D-l Ghe- 
rasira Popa, învăţător a vorbit des -re «Creş
terea în faunii.», la 28 Noeoiv. G. Llncu, 
învăţător, despre «Datorinţele părinţilor 
faţă de copii».

i  Dec. Gb. Popa a tratat tema: «Ai 
f »arte, ai parte» şi în 2b Dec. D l Virgil 

Pop, preot a vorbit despre «Reuniuni de 
Înmormântare».

15 Noemv. în Arpătac. Preotul 
Aurel Nistor, a vorbit despre «Biserica 
creşti a ă şi în deosebi a noastră», la 27 
Dec: despre «Ţăranul român ca soldat», 
la 5 Dece. despre «Păstrarea comorilor 
strămoşeşti» (obceiuri, cântece), şi a ţinut 
i şezători literare cu declamări, cântece 
fi lectură din autori români de seamă.

25 Dec. în Feldioară. D-l I. Sporea» 
lovăţător, despre «Însemnătatea meseriilor»*

16 Noemv. în Codlea: D-l A. Boldor» 
Învăţător a vorb t despre «Economia vite
lor» şi a cetit din 1. L Caragiale; la 23 
Noemv. a vorbit despre «Concordia şi u- 
|irea între diferitele societăţi»; la 1 Dec. 
|espre «Originea neamului românesc» şi a 
tet t din I. P. Reteganul. La 8 Dec. tot 
In Codlea a vorbit D-i I. Pa seu, învăţător, 
despre «însemnătatea cunoştinţelor econo
mice»

Anul. 1911,:
13 Pebr. în Feldioară 3 vorbit D-l 

N. Ilie, învăţător,despre «Portul românesc» 
iar la 20 Feb. a vorbit D-l I. Dima, învă
ţător, despre «Eiucaţiunea socială».

Februar. în Prejmer, D-l Ioan Ludu, 
eapelan, a vorbit despre «Asociaţiunea şi 
scopurile ei». Râşnov. D l Cristolovean înv. 
a vorbit despre « Asociaţiune».

Conferenţele pentru Braşoveni s-au 
ţinut toate în anul 1911 în ordinea ur
mătoare:

3 ) Ian. 1. Petrovici, profesor, despre 
>Napoleon Bonaparte».

6 Febr. P. Percea, profesor, despre 
<Naşterea lui Hristos în artă».

13 Febr. Gh. Vătăşan, profesor, des- 
călătorie în Statele Unite».

*- J a ceste trei conferenţe au fost inso- 
ţitraa proiecţiuni cu schiopticonui. Au 
urmat: la 20 Febr. Dr. Horia P. Petrescu, 
publicist, care a vorbit despre «Probleme 
teatrale». La 6 Martie a fost o serată mu* 
zicală-literară cu următorul program: Dr.
I. CI. Iuga: Cântece la violină, Dr. P. Pe
trescu a cetit trei poezii originale şi proză, 
Dşoara M. P. Dima a cân+at la pian; D- 
ţoara E. Pitiş a cetit poezii originale, şi 
la urmă a declamat anecdote Dr. 1. CI. 
Iuga.

La 27 Mart. directorul desp. D-l N 
Bogdan a parentat pe d ecedatul preşedinte al 
«Asociaţiunii» losif St°rca Şuluţu; D-l Dr*
1, Broşu a vorbit despre «Probleme esteti
ce moderne»; D-l Dr. Zaharie, locoten9nt- 
ittditor, a cântat la violină, iar D-l Dr.
S. Dan, a cetit din scrierile sale originale.

Cum poate oricine observa, tipul şe- 
dtorilor literare împreunate cu prelegeri 
ji muzică câştigă teren şi la noi, atât în 
omul Braşov, cât şi la sate, cum s-au ţi- 
nţ de pildă în Codlea şi în Arpătac.

* De încheiere să ni se permită o jus
tificare a tonului, în care e ţinut şi ra
portul acesta şi ş> cple din anii trecuţi.
Se pare că ne prea lăudăm. Insă numai 
se pare. Căci de fapt despărţământul nos
tru este cel dintâi între toate. La urma 
urinelor nici nu este meritul comitetului 
desp. ci mai mult al acelor câţiva preoţi 
fi Învăţători dela sate, cari şi-au făcut da
toria de buni Români şi de oameni culţi, 
puşi în fruntea poporului nu numai pen
tru credinţa lor ci şi pentru învăţătura şi 
cultura lor, să fie pilde şi conducători.

Dacă avem in vedere numărul comu
nelor aparţinătoare despărţământului nos
tru in raport cu ai celoriaite despărţă- 
minte: noi întradevăr avem cele mai multe 
igenturi, cei mai mulţi membri, cele mai 
multe biblioteci şl tot noi am ţinut în 
iquI trecut şi cele mai multe prelegeri.

Dar cine ştie ce fel de surprinderi 
ne va aduce adunarea jubilară, ce se va 
ţinea în luna August la Blaj ? Cine ştie, 
dică însufleţirea, care răpeşte pe oameni 
cu sine ia astfel de prilejuri, nu va pune 
înfrunte un alt despărţământ? Cine ştie,

nu vom avea lipsă în viitorul cel 
cai apropiat de puteri îndoit^, ca să ne 
ptem ţinea la locul de cinste, pe care ni 
km câştigat?

Ambiţia noastră ar fi satisfăcută nu
mai atunci, când toţi Românii cărturari din 
Braşov şi din sate vor fi membri ordinari 
ţi toţi ţăranii şi muncitorii, cari ştiu ceti,

vor fi membri ajutători ai »Asociaţiunii«. 
Şi dacă am lucra cu toţii cum ar trebui, 
uu se poate să nu ajungem în câţiva ani 
şi la ţinta aceasta. Să se înmulţească nu
mai preoţii şi Învăţătorii de felul acelora 
al căror nume 1 am putut aminti în ra
poartele noastre din cei din urmă ani şi 
vom fi la ţintă. Am avea atunci în decur
sul câtorva ani un număr constant, tot a- 
celaş număr de membri. Şi dacă comite
tul central din Sibiiu ne-ar pune într’o zi 
întrebarea: »Cum de nu mai creşte numă
rul membrilor în desp. D-voastrâ?«, noi 
să i putem răspunde : Mai trimeteţi-ne Ro
mâni de pe-acolo, căci aici toţi câţi trăiesc 
în oraşul Braşovului şi ’n satele din jur 
sunt înscrişi membri ai »Asociaţiunii«.

Ş T I R I .
— 9 Iunie v.

Esoarsiunea elevilor şcoaleior noastre.
Sâmbăta trecută 15 elevi din clasele IV 
gimn.'ŞÎ reală deia «coaiele noastre au 
plecat sub conducerea mai multor profe
sori în escursiune până la Pesta şi de a- 
colo pe Dunăre în jos până la Belgrad. 
După cum ni se scrie, escursioniştii noştri 
au sosit în 19 ). c. la Pesta, unde în de
curs de 2 zile au vizitat oraşul şi anume 
parlamentul, muzeele, hala cea mare de 
vânzare şi insula Margareta, unde au luat 
şi o baie plăcută. Toţi sânt sănătoşi şi 
bine. Eri au plecat cu vaporul pe Dunăre 
In jos.

Pentru fondai jubilar al »Gazetei« d-i
înv. dirigent Romul Cristolovean a dăruit 
suma de 5 cor. in amintirea fiului său 
Mircea. Primească piosul donator mulţu- 
mftele noastre. — Redacţia *Gaz Tr.*.

D na şi d i Z. Bârsan ia Blaj şi Alba- 
Inlia. Anunţăm cu plăcere pe cetitorii no
ştri, că Marţia şi Miercurea viitoare iubiţii 
noştri artişti d-na şi d l Z. Bârsan vor da 
două reprezentaţiunî teatrale în Blaj şi 
anume drama »Vântur&torii mărilor« şi 
comedia »Răzbunarea«.

Din Alba-lulia primim următorul
avîs:

Subscrişii vă rugăm a da loc în pre
ţuita d-voastră foaie ştirii, că iubiţii ar
tişti d-na şi d-l Zaharie Bârsanu vor juca 
Duminecă în 2 Iulie n. a. c. în Alba-lulia 
(Reduta orăşenească) piesa »Răsbunarea«1 
comedie în 3 acte trad. după Labiche de 
z , cu concursul unor diletanţi. Venind pen
tru prima oară în istoricul Bălgrad iubiţii 
artişti, se prevede o participare în mare 
număr a tuturor iubitorilor de artă ro
mânească din loc şi jur. —  loan Tecule- 
scu, prot. Dr. loan Pop, adv.

Îndemnăm şi din parte-ne onor. pu
blic românesc din Blaj şi Bălgrad să par
ticipe în număr cât mai mare la repre- 
zentaţiunile anunţate, cari ie vor pricinui 
momente de înaltă plăcere artistică.

Da »proces de pressă« pentru o poe*
Zie electorală. Ni-se scrie: In procesul de 
pressă pentru »agitaţie« (!) pornit de pro
curorul reg. contra lui Elie Pop Învăţător 
penz. îq Şomcuta-mare pentru o poezie 
electorală, senatul din Dobriţio in 13 1. c. 
a respins acuza procurorului şi a sistat 
procedura. — Procurorul a anunţat recurs 
contra decisului. — Apărător al acuzatu
lui a fost d-l Dr. Teofil Dragoş, advocat 
şi director al băncii »Aurora« din Baia* 
mare.

Sfinţirea bisericei din Feidioara. Din
un raport mai lung, ce ni-s’a trimis des
pre sfinţirea bisericii gr. or. române din 
Feidioara (comit. Turda-Arieş) estragem 
următoarele:

Duminecă s-a făcut sfinţirea nouei 
biserici gr. or. rom. din Feidioara. Actul 
sfinţirii l-a îndeplinit I. P. S. Sa. metropo- 
litul 1. Meţianu, care a venit din Sibiiu, 
însoţit de dir. seminarului Dr. E. Roşea, 
ases. cons. Triteanu, prof. Dr. Stan şi 
Câmpean şi de redactorul T. V. Păeăţianu. 
Metropolitul cu suita au fost găzduiţi la 
contele Zicby. Au fost de faţă şi corniţele 
suprem al comitatului şi mai mulţi oficiali. 
După săvârşirea actului sfinţirii, Metropo
litul a primit mai multe deputaţiuni, apoi 
apoi s-a dat un banchet, la care s-au ţi
nut mai multe toaste. I. P. S. Sa a toas
tat pentru M. Sa, apoi între altele corni
ţele suprem a făcut aluzie la starea bise
ricii din Kumânia şi a accentuat, cât de 
fericită este biserica rom. şi Românii în 
Ungaria etc. Ştiind, că comitatul Turda- 
Arieş a apucat de mult pe mânile aristo- 
craţimei-feudale, încât se numeşte »mâg- 
nâs megye«, n-avem ce să-i zicem comi
telui, decât, câ: da, d-le comite, noi Ro
mânii de sub oblăduirea dvoastre suntem 
în sânul lui Avrum...

Pstrecere In Haşfalău. Primim o in
vitare la petrecerea de vară, ce se va a- 
ranja Duminecă în 25 Iunie st. n. 1911 i

din partea tiuerimei române din Haşiaiău 
în pădurea din »dealul mic«. In caz nefa
vorabil se va ţinea în şcoala d n loc în
ceputul la 9 oare a. m. Pe« ţul <te intrare 
benevol. — Comitetul aranjator.

Dsspărţământal XXV, Marâş Ludoş ai
»Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român« va ţinea o pre
legere poporală în 25 Iunie a. c. după a- 
miazi la 2 oăre la şcoala gr. cat. în co
muna Vaidei, cu următorul program :

1. Deschiderea adunării prin preşe
dintele I. Boeriu, preot în Murăş-Lechlnţa.
2. Despre însemnătatea scrisului şi coti
tului de A. Badiu, preot în Murăş-Ludoş.
3. Despre îmbrăţişarea meseriilor, lipsa 
acelora la români, de Dr. Mib. Moldovan 
adv. în Murăş-Ludoş. 4. Despre asocieri şi 
tovărăşii, de I. Ciaclan proprietar în Mu- 
răş-Lechinţa. 5. închiderea adunării prin 
preşedintele despărţământului.

Invit şi pe aceasta cale pe toţi dori
torii de cultura şi înaintarea poporului ro
mân ia această prelegere poporală. — 
Din încredinţarea directorului despărţă
mântului Dr. Mihail Moldovan, advocat.

Examen în Garghlu- Nise scrie: După 
un program mai înainte statorit de prea 
on. Dmn. prot. tractual Ariton M. Popa al 
tractului Reghin ului săsesc, s-a ţinut esame 
nul cu pruncii de şcoală în comuna biseri 
ceaşcă gr. catb. a Gurghiului în 28 Mai a an. 
cur. la 2 ore după amiazi. In prezenţa ze
losului şi activului d-n protopop Însoţit 
de spec. d-n. Demetriu Truţa sub-jude în 
penziune, de d-l Georghiu Maior învăţător 
şi d-nul losif Şipoş industriaş din Re
ghin, s’a început esamenul fiind de faţă şi 
d-l Efirdfigh lânos notar cercual, Szabd 
Kâroly sub-notar, părinţii pruncilor şi alţi 
iuteresaţi. Mai intâiu s’a esaminat din 
Religiune şi Ist. biblică şi din toate obiec
tele prescrise. Din toate s’a dat răspuns 
mulţumitor. Şcoala gr. catb. confesională 
a fost cercetată 30 şcolari. Cu această o- 
caziune spec. D-nul Denăetriu Truţa din 
îndemn adevărat, creştinesc a donat pe 
sama pruncilor de şcoală un galben de 
10 c. cu menirea ca să se împartă copii
lor. In 1 Iun. fiind înălţarea D-lui nostru 
lsus Christola, care li s’a spus copiilor, 
ca să vină toţi la şcoală şi sub conduce
rea d lui învăţător ' Romulus Catarig s& 
meargă la biserică, cea-:e s-a şi întâm
plat şi după finea Sf. liturgii, în genunchi 
s’a rostit o rugăciune de mulţămită pen
tru binefăcătorul spec. D-nul Demetriu 
Truţa şi pentru întreaga familia sa, ru
gând pe Părintele ceresc, pentru sănăta
tea, fericirea şi viaţa îndelungată a do
natorului mărinimos. După biserică au 
plecat copii in ordine la şcoală, acolo li 
s’a împărţit galbenul, lângă care s’au mai 
adus câţiva cruceri, primind fiecare câte 
37 flleri, de care dar copii foarte mult 
s’au bucurat. In numele curatoratului bise
ricesc şi a părinţilor şcolari, vin prin aceas
ta a-i mulţumi respectuos, spec. domn do
nator dorindu-i zile senine şi viaţă în
delungată. Nicolau Petru

preot gr. cath.

Pertractarea proiectelor pentru mă
surarea dărei de venit cl. III, referitoare 
la diferite grupe de meserii, se va ţinea 
în 26 Iuuie dela poziţia 1401— 1470: Bir- 
taşii, cârciumarii a căror sumă de dare de 
cl. III. se urcă peste 150 cor., cafenelele, 
berăriile, negustorii mari de vin, fabrican
ţii de liqueruri, şi negustorii mari de spirt.

Mulţămită- «Mercur» institut de cre
dit şi economii, Societate pe acţii din 
Năsăud crm. B. Năsăud, a binevoit a da 
ca premii pentru pruncii şcolari din tr. 
protopopesc al Betleanului (lin ediţia Bi
blioteca poporală 50 cărticele, pentru care 
binefacere, şi bucuria pruncilor şcolari, se 
aduce respectuoasă mulţămită. Tot aseme 
nea «Bistriţana» institut de credit şi eco
nomii, societate pe acţii în Bistriţa comit. 
B. Năsăud, a binevoit a dona pentru edi- 
ficânda şcoală confesională din Nemigea 
română 50 cor. pentru care binefacere 
prin aceasta li-se aduce respectuoasa mul- 
ţăraită. Minteul rom. la 17 Iunie 1911.

loan Bulbuc 
adm. protop.

Muzică pe promenadă* Mâne, Vineri, 
la oarele 5y2 orchestra oraşului va cânta 
la promenada de jos.

Desminţire.
Faţă de veştile răspândite de 

câţi-va indivizi obscuri (cu vădita ten
dinţă de a-mi strica) că eu aşi 
avea cancelaria comună cu dl. ad
vocat Dr. Ilarie Hoadrea ţin să declar, 
câ eu am cancelaria mea indepen
dentă şi astfel veştile amintite sunt 
minciuni de cea mai ordinară şpeţă!

Contra propagatorilor faimei am luat 
măsurile necesare. —  Dr. Eugen 
Sâmpetrean, advocat, Zerneşti. 2—3.

ViBUcb 22 Iunie. De oare ce nici 
una din personalităţile partidului 
creştin social n-a intrat în Cameră, 
se naşte întrebarea, cine va lua con
ducerea partidului în parlament. Cele 
mai multe şanse le are d-rul Ebeu- 
hoch, fost ministru de comerţ şi în 
repetate rânduri candidat la prezi
denţia Camerei.

Încheierea anului la şcoalele 
primare centrale.

In prezenţa unui public numeros 
s’a ţinut Dumineca trecută festivita
tea încheierii anulai la şcoalele noa
stre centrale-primare din Braşov, 
presidată de părintele protopop Dr. 
V. Saftu. Serbarea a fost introdusă 
de câte*va coruri frumoase, esecutate 
de elevele şi elevii şcoaleior noastre 
sub conducerea d-lui dirigent N. Stoi- 
covici. A urcat apoi tribuna d-l R . 
Frateş, directorul şcoalei primare de 
fete, rostind următorul discurs primit 
cu călduroase aplauze:

Prea Onorate d-le Protopop şi 
preşedinte al Eforiei noastre şcolare I 

Stimat public! Iubiţi cop ii!

Cu ajutorul atotputernicului nostru 
Părinte ceresc ne-am învrednicit să ser
băm astăzi încheierea festivă a unui nou 
an de muncă, ce şcoala noastră primară 
l’a împlinit cu cele mai bune puteri ale 
sale şi cu toate mijloacele, de cari are 
dreptul şi datorinţa să se folosească, con
tribuind ia creşterea morală şi intelectu
ală a copiilor, cari i’au fost încredinţaţi. 
Această misiune duplS a şcoalei primare 
toţi învăţătorii trebue să o îndeplinească 
cu dragoste şi devotament, pentru-că nu
mai aşa dau cinste slujbei, în care sânt 
puşi, şi numai aşa pot avea vre-o dată pre
tenţie la răsplata, ce se cuvine muncito
rului harnic şi carea pentru noi estemân- 
găerea sufletească, că n’am muncit zadar
nic, ci prin truda noastră am ajutat popo
rului nostru românesc ca să înainteze în 
cultură şi mai pre sus [de toate în cinste 
şi omenie.

Ori-eât ar osteni însă şcoala, ca să- 
şi împlinească chemarea cu conştienţiozi- 
tate, roadele muncii sale ar rămânea pi
pernicite şi fără valoare, dacă educaţin 
omenimei ar fi pusă absolut numai in 
sarcina ei.

Şcoala nu va putea isprăvi nimica 
bun şi de folos, dacă în acţiunile sale nu 
va fi sprijinită în deosebi din partea fa
miliilor, în al căror interes a luat fiinţă.

In vremuri străvechi — aşa ne spune 
istoria şi e toarte firesc, că educaţia oa
menilor o îngrijau esclusiv numai părinţii. 
Tatăl şi mama, prin purtarea lor cinstită, 
prin ezemple şi sfaturi alese, făceau ca 
din copii lor să crească oameni cinstiţi 
şi de omenie şi tot ei îi învăţau şi cele 
de lipsă ca să poată trăi în lume.

Acestea erau când cmenimea nu era 
atât de deasă, ca în ziua de azi şi pe a- 
tunci se găseau ţări, unde curgea lapte 
şi miere, astfel câ fiul putea să trăiască 
tot aşa cum a trăit şi tatăl. Deci nu era 
de lipsă, ca creşterea primită în familie 
să mai fie completată.

Azi însă lucrurile s’au schimbat: Oa
menii s’au înmulţit şi în urma progresului 
ce l’au făcut in toate direcţiile li s’a 
schimbat şi felul de traiu. Cu ce auzi şt 
înveţi în casa părintească nu te mai poţi 
ferici nici ca individ şi nici ca popor. Va
lurile, ce merg tot înainte, te răpesc cu 
sine, şi dacă nu eşti destul de tare, te 
prăbuşeşti şi pieri. De această pieire, e 
drept, numai şcoala e datoare şi poate să 
te scape, iuminându-ţi mintea şi arătân- 
du-ţi calea, care te duce spre fericire.

Dar această îndatorire a şcoalei nu 
ne dispenzeazâ pe noi părinţii de toate 
obligamentele, ce ni le-a impus natura cu 
privire la creşterea copiilor noştri. Să nu 
credem, — după cum, durere, adeseori se 
întâmplă, că dacă avem şcoli şi plătim În
văţători, aceştia n’au decât să ne crească 
copiii, să-i înveţe şi să-i facă oameni de 
omenie pentru-că noi facem doară des
tui prin aceea că înmulţim neamul şi câ 
pe urmaşii noştri până când ajung să-şi 
poată agonisi singuri traiul, ii nutrim şi-i 
îmbrăcăm.
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Nu, stimat public, pentru că copilul 
trece sub couducerea învăţătorului abia 
după ce a împlinit 6 ani. Şi Dumnezeu a 
întocmit firea omenească de aşa, că su
fletul copilului tocmai până la această 
vârstă e mai accesibil faţă de tot ce e 
bunj de tot ce e rău. Ce văd şi ce aud 
copiii în acest timp în casa părintească 
formează fondul cultural şi moral, pe care 
şcoala are să zidească mai departe. Şi el 
nu se poate schimba cu totul şi nu se 
poate înlocui cu altul prin nici o putere 
omenească. Nu există autoritate lumească, 
care să poată şterge din sufletul copiilor 
urma impresiilor din anii cei dintâi ai v i
eţii lor.

De aceea, dragii mei,, nici un părinte 
nu-i ertat să se dispenzeze de datorinţele, 
ce şi le-a luat asupra sa faţă de urmaşi, 
atunci când a primit taina căsătoriei.

Dacă ne iubim copiii şi neamul la a 
a cărui perpetuare de bună voie ne-am 
angajat, atunci datori suntem, ca aceea ce 
avem noi mai scump, să fie bun şi ales.

Suntem datori, ca prin vorbe cuviin
cioase, prin purtare cinstită şi prin fapte 
nobile să dăm fiilor noştri exemplul vir
tuţilor, pe care ei îl vor urma în tot firul 
vieţii, pentrucă sunt sânge din sângele 
nostru şi sângele apă nu se face.

E grozav să te gândeşti la halul su
fletesc şi trupesc, în care se frământă un 
popor, compus de indivizi, care dela tatăl 
şi mama lor n-au auzit decât numai vorbe 
murdare şi greţoase şi n-au văzut în casa 
părintească alta, decât certe, bătăi, furturi 
şi câte şi mai câte fapte de acestea, cari 
pe om îl degradează şi îl pun în rândul 
dobitoacelor.

Peirea astorfel de popoare nu se 
poate încunjura şi pedeapsa ce*i aşteaptă 
pe păcătoşi în lumea, unde toate se răs
plătesc după dreptate, nu se poate delă- 
tura.

Nu ezistă instituţie, întocmită după 
gânduri omeneşti, care singură să fie în 
stare a aduce în astfel de cazuri mântuire. 
Şcoala de ex. ori cu câtă dragoste şi râvnă 
ar munci, niciodată nu va putea stârpi ră
dăcina moravurilor stricate, pentru-că zi
direa, ce ea o zideşte, e pusă în atari ca
zuri pe o temelie şubredă. Şi chiar dacă 
meşterii clăditori ai educaţiei morale 
şi culturale prin iscusinţa lor ar 9 în stare 
să ridice ziduri şi pe această temelie, când 
vor cerca să pună coperişul, totul se va 
surpa.

O regenerare a moravurilor se poate 
face numai prin instituţia lăsată de D-zeu 
anume spre acest scop şi adecă prin fa
milie. Numai în familie se simte copilul 
— cum se zice — »ca acasă«, pentru-că 
între ei şi părinţi e o legătură naturală 
bazată pe sângele de acelaş fel.

Şi din această legătură se naşte dra
gostea nefâţărită şi încrederea neclintită, 
că tot ce zice sau face tata şi mama, nu 
poate zice sau face alt om din lumea 
asta mai bine. In chipul acesta părintele 
e stăpânul cu putere neţărmurită asupra 
sufletului micilor copilaşi. Ear puterea a- 
ceasta a părinţilor asupra copiilor e un 
dar dumnezeesc, care ni s-a dat pentru 
fericirea noastră şi a urmaşilor noştri.

Am ti.ce deci un păcat strigător la 
cer, dacă nu ne-am folosi de el, lăsându-ne 
copiii —  până ce ajung etatea dea putea 
merge la şcoală — pradă învăţăturilor şi 
exemplelor rele.

Povestea neamurilor ne spune, că 
până când încă nu erau şcoli ca-n zilele 
noastre, au trăit popoare, cari s-au învred
nicit de mare cinste şi vază, numai prin 
faptul, că au ţinut totdeauna cu sfinţenie 
la curăţenia moravurilor, pe cari le-au lă
sat moştenire fiilor şi fiicelor lor.

Aceste popoare ascultau fără şovăire 
şi învăţăturile şi sfaturile preoţilor şi ale 
oamenilor lor luminaţi; ba priveau aceste 
învăţături şi sfaturi, ca descoperirea voiei 
dumnezeeşti şi le făceau principii de viaţă, 
pe cari mai ales când era vorba de creş
terea copiilor, fiecare părinte ţinea la ele 
cu evlavie şi le urma întocmai.

Oare facem şl noi aşa? Durere, tre* 
bue să spun, că nu toţi. Şi ori cât am 
nega, copiii noştri înşişi ne dau de gol. 
Ori şi cine are zi de zi ocazie să întâl
nească pe unii copii, cari pe când umblau 
la şcoală, se purtau cuviincios şi se arătau 
în toate copii de omenie. Azi însă,dupăce 
au scăpat de afurisita de şcoală, care pu
nea cătuşi pornirilor lor rele, ajunşi de 
nou numai în mediul, în care au trăit îna
inte de a deveni şcolari, dau curs liber 
năravurilor, cari s-au cuibărit de pe atunci 
In sufletul lor; şcolarii de odinioară, cari 
se păreau a fi copii buni, nu mai sunt de 
recunoscut. Vorbele şi faptele lor te fac 
să roşeşti. Iar sărmanii părinţi se plâng 
in tot locul, că ori câtă silinţă-şi dau nu-i 
pot aduce pe calea cea bună.

E zadarnic acest plâns, pentruc-a tre

cut baba cu colacii. Cui li place spre ex. 
să-şi audă copilaşul de 2—3 ani vorbind 
vorbe urâte şi înjurând şi-l laudă vecinilor 
spunându-le: >Să vezi ce băiat cuminte ! 
Dă din el nişte vorbe... ca un om mare« 
— acela n-are dreptul să sa plângă, dacă 
din acest copil s-a făcut un om stricat, 
pentru-că după »cum îţi sari, aşa mănânci« 
şi »ce ’nveţi la tinereţe, aceea şti la 'bă
trâneţe«.

Terminând d-1 Frateş, a luat cu
vântul părintele protopop Dr. Y. 
Saftu, şi aducând mulţumite corpu
lui didactic pentru munca grea să
vârşită în decursul anului şcolar, a 
inzistat asupra importanţei discursu
lui d-lui director Frateş, îndemnând 
părinţii să urmeze sfaturile preţioase, 
de a da cel mai mare ajutor învăţă
torilor în munca anevoioasă dar fru
moasă a creşterii linerimei şcolare.

Serbarea s-a încheiat cu premia- 
rea celor mai distinşi elevi şi eleve.

Ştiri de peste săptămână.
Uragane Şi furtuni. Un puternic ura

gan s’a desiănţuit Duminecă după amiazi 
asupra Vienei, pricinuind mari pagube. 
Numeroşi copaci au fost desrădăcinaţi şi 
culcaţi la pământ. — O mare furtună 
bântuie pe marea neagră. Traficul portu
rilor e întrerupt.

Ardealul- „Telegr. Român“ scrie : Ar- 
dealul, 1. Ţinuturile de pe OU. Turnul- 
roşu, Sibiul şi împrejurimea, Ţara-Oltului 
Braşovul şi Ţara-Bârsei, Săcuimea, Izvo
rul Oltului, — de Silvestru Moldovan. E- 
diţia a doua augmentată a unei părţi din 
«Ţara Noastră». Cu numeroase ilustraţii. 
Editura librăriei I. I. Ciurcu, Braşov, 1911. 
—  Un voi do 170 pg. Preţul 1 cor. 80 
bani. Descrierea interesantă este făcută 
în note de drum, începând dela pasul Tur- 
nului-roşu pănă la izvorul Oitului, cu 
multe date preţioase istorice şi etnogra
fice. Autorul promite a publica şi descrie
rea celorlalte ţinuturi ardelene, şi anume: 
Ţinuturile de pe Murăş şi Târnave, ţara 
Haţegului, Zarandul şi Munţii apuseni, 
Câmpia şi părţile nordice, cu legende şi 
schiţe istorice şi geografice. Astfel lucra- 
crarea d-lui Moldovan se recomandă dela 
sine.

Gomitetnl «Reuniunii sodalilor români
din SibiiU», în una din şedinţele sale a 
pus temeiu la «Legatul Tit L, Albini» al 
fondului «Episcopul Nie Popea pentru 
masa învăţăceilor meseriaşi români». Le
gatul s’a făcut în scopul eternizării me
moriei mult regretatului Tit L. Albini, 
servind drept bază al lui suma de cor. 
103, dăruită de următoarele rudenii şi 
prietini ai decedatului, în loc de cunună 
peritoare pe cosciugul lui, şi anume: ne- 
conzolaţii Emilia Albini născ. Neagoe, 
mamă, 20 cor., Septimiu Albini, funcţ. la 
Academia Română, frate, 20 cor., Cornel 
Roman, directorul staţiunii agronomice 
(Bucureşti), 20 cor., Simion Vlad, învăţă
tor (Cut) 10 cor., Liviu Brote, restaura
tor 5 cor., N. Ciugudean, propr., Vingard 
1 cor., Dr. Vasile Dan advocat 3 cor., 
Ioan Ursu de Margine inginer hotarnic 14 
coroane şi familia prezidentului Vie. Tor- 
dăşianulO cor. Din venitele legatului, 
când D-zeu va ajuta, ca Reuniunea să in- 
naugureze masa învăţăceilor, se va da o 
mâncare la zi unuia sau mai multor învă
ţăcei, originari din Cut, sau din comunele 
mărginaşe, aplicaţi la meserii, respective 
se vor ajuta şi [altfel (cu îmbrăcăminte, 
bani pentru şcoală, caz de morb, spălat 
etc.) Legatul se va alimenta din donaţiuni 
pioase, din interesele capitalului neataca
bil, cum şi din banii, ce se vor dărui de 
familiile din Cut, in locul creiţarului ce 
să dă fiecărui creştin de acolo la săruta
rea crucii de pe mort, obiceiu acesta 
foarte nefolositor şi neigienic, ce este pe 
cale de a se casa.

Esamenul şcoalei froebeliane 
din loc.

Duminecă în 18 1. c. a avut loc ser
barea mititeilor elevi ai şcoalei noastre 
froebeliane din Prund.

In vreme ce publicul curios se în
grămădea tot mai mult în sala festivă a 
gimnaziului, unde avea să se ţină acest 
esamen, —  în sala de învăţământ de ală
turea o lume de păpuşi —  aproape 150 de 
copii —  care de care mai vioi se îmbăr
bătau reciproc. Iţi era mai mare dragul 
să-ţi plimbi privirea peste ei. Erau atât

de mulţi dar atât de drăguţi aceşti miti
tei nevinovaţi, cari se perdeau după bu
chetele mari de flori, ce le avea fie-care.

Ştiau ei oare câţi ochi au să se în
drepte asupra lor şi cu cât nesaţ aştepta 
atâta lume jocul şi cântecile lor nevino
vate? îşi dedeau ei oare [seamă, ce în
semna In acele momente grija şi neas
tâmpărul profesoarei lor, care prin vor- 
bele-i dulci de îmbărbătare, ca o adevă
rată mamă le inspira voe bună şi curaj ? 
—  Nu, de bună seamă n u ; ci ei şi acum 
ca şi în decursul anului aveau să cânte, 
să se joace şi să-şi petreacă atât de bine 
împreună cu »ţaţa Măriţi«, —  nepăsători 
de ochii publicului.

Ai fi tot privit Ia ei, iţi creştea inima 
de atâta bucurie, de atâta vioiciune şi ne
vinovăţie copilărească.

Râdeau voioşi, şopteau, povestiau, 
un murmur continuu ca un zumzăit de al
bine stăpânea întreg cuprinsul sălii, când 
de-odată, la un semn al profesoarei amorţi 
lunga lor vorbărie.

In câte-va momente, cât nici n’ai fi 
crezut, această tabăra de copilaşi împrăş
tiaţi prin bănci, era aranjată în rânduri de 
câte doi. Mi-se părea la început anevoioasă 
această aranjare, din cauza întrecerei mi
titeilor de a-se aşeza care de caro mai re
pede la locul său, dar sub îngrijirea pro
fesoarei lor, totul s’a petrecut cu o iuţeală 
şi o linişte de neaşteptat.

Răsuna gangul de tropotul paşilor 
lor. Curajios şi vesel acest regiment de 
păpuşi, condus de d-na profesoară, îşi face 
apariţia în sala de esamen. Glasurile ar- 
ginţii ale micilor eroi stârnesc o emoţie 
şi o bucurie de nedescris în publicul, care 
inundase întreagă sala. Sute de priviri se 
îndreptau asupra lor şi încă odată atâtea 
sute de urechi prindeau cu nerăbdare to
nurile dulci, ce răsunau din atâtea piep
turi fragede, nevinovate, — iar ei, marii 
eroi mici ai zilei, îşi urmau jocurile şi 
cântecile lor, neconturbaţi, fără nici o 
sfială. Pentru ei publicul privitor lipsea cu 
totu l; nu acesta îi interesa pe ei, căci ei 
nu căutau să irapue, ci ei aveau să cânte 
şi să joace »aşa frumos, frumos«, cum au 
văzut şi au auzit şi au învăţat dela »ţaţa 
Măriţi«.

Şi toate mişcăriie lor, toate gesturile 
lor copilăreşti erau atât de grăgălaşe şi 
atât de atrăgătoare, în haina simplă a nai
vităţii. Ce*i mai plăcut decât acele mişcări 
simple, stângace dar naturale de copil, 
ferite de ori-ce apucătură de rafinerie? 
Era un tablou viu această familie de co
pii în jurul profesoarei, la care ai fi tot 
privit, tară să te plictiseşti. Curajul, vioi
ciunea şi siguranţa cu care erau esecu- 
tate jocurile, te sileau să-ţi placă de ei.

Ca încheiere, după frumoasele cu
vinte adresate celor de faţă din partea păr. 
protopop Dr. V. Saftu, urmează »premia- 
rea« —  tocurile cu bomboane —  cel mai 
plăcut moment al esamenului pentru voi- 
nicoşii diletanţi. —  Să fi văzut întrecere!

E de prisos, cred, să mai fac multă 
vorbă despre buna impresie şi reuşita a- 
cestei serbări, când ştiut este, că profe
soara, care de atâţia ani conduce cu atâta 
iscusinţă această şcoală este d-na Maria 
Popescu. Progresul, ce-1 face în acest rol 
duplu, atât de greu, de mamă-profesoară 
este evident. Dovadă esamenile, ce le ţine 
an de an. Nu-mi venea să cred, că între 
pruncii dela acest esamen, să fie atâţia, — 
câţi de fapt au fost, —  cari abia 1—2 luni 
au cercetat şcoala. Rău din partea părin
ţilor ! D-na Popescu însă poate fi mân
gâiată, că siguranţa celor ce au cercetat 
regulat şcoala acoperea aproape cu totul 
stângăcia acelora, cari — din vina părinţilor, 
— au neglijat-o. Rap.

Aniversarea luptei dela Kolin.
Dumineca trecută regimentul nos

tru de casă Nr. 2 a serbat cu mare 
pompă militară aniversarea a 154-a 
a luptei dela Kolin, în care armata 
austriacă a repurtat o frumoasă în
vingere asupra armatei regelui Pru
siei Frideric cel mare.

-------------------------------------------------------.g

Din acest prilegiu s’au ţinut în 
toate bisericile din Braşov servicii 
D-zeieşti. Soldaţii români s’au pre
zentat sub conducerea d-lui căpitan 
Bârsan în biserica din cetate, u 
a servit sf. liturgie protoprezbîfe 
militar Nicolae Fizeşan, asistat de 
părintele administrator Vasile M& 
reţin . Cântările liturgice au fost ese- 
cutate în mod îoălţător de corul ele
velor din internatul reuniunei noas
tre de femei, sub conducerea abilă a 
d-lui dirigentN. Stoicovici. Cântecele 
armonioase ale acestui cor au stârnit 
o viuă admiraţie cu deosebire în si
nul delegaţiunei ofiţerilor prezenţi la 
serviciul divin.

La priceasna părintele protopop 
N. Fizeşianu a rostit următorul dis
curs înălţător;

Ostaşi creştini!
Iubiţilor mei fii sufleteştii

Zi mare şi însemnată, zi de bucurie 
şi de mândrie, zi de sărbătoare îndoiţi 
este ziua de astăzi pentru voi, cei dela r& 
girnentul de infanterie Nr. 2, căci astărj 
se împlinesc 154 de ani dela bătălia cfc 
vecinicâ aducere aminte dela KoUin, unde 
acest regiment nu numai că s’a luptat cu 
curaj şi cu o vitejie mîntrecută, ci unde 
tocmai acest, regiment a hotărât soartea 
luptei, secerând o izbândă, o învingere 
dintre cele mai strălucite asupra unui 
vrăjmaş falnic şi temut, care până atunci 
se credea pe sine de neînvins. In lupta 
dela KoUin regimentul acesta şi-a câşti
gat lauri neperitori şi s’a acoperit cu o- 
noare, cu cinste aleasă, cu budă, recunoş
tinţă şi mărire înscriindu-şi faptele 
eroice cu litere de aur în cartea nemuririi, 
în istoria glorioasei noastre armate atât 
de mândră de bravii voştri înaintaşi 
odinioară.

Această istorie ne spune, că pe vre
mea, când stăpânea împărăteasa şi regina 
noastră Maria Terezia, adecă înainte de 
asta cu un veac şi jumătate, împărăţia 
Habsburgilor era încurcată într’un războiu 
crâncen şi sângeros cu Prusia, o ţară, care 
azi tace parte din Germania, adecjV^f 
marea împărăţie nemţească. Războ; 
cesta a ţinut cu mici întreruperi dela 'vp 
1756 până la a. 1763, adecă 7 ani de-*a rM 
dul cu noroc schimbăcios şi pentru noi şi 
pentru duşmanii noştri de atunci. Mărul 
de ceartă, adecă cauza acestui războiu in-[ 
delungat a fost provincia Silezia, pe care 
ţărişoară voia trufaşul rege al Prusiei 
Frideric al 11-lea supranumit cel Mare, en 
tot preţul să ni-o răpească şi să o aduta 
sub stănânirea sa.

Vrăşmăşiile dintre Prusia şi împără
ţia noastră izbucniră cu toată puterea şi 
înverşunarea în primăvara anului 1757, 
când regele Frideric cu 4 corpuri puter
nice de armată călcă graniţa Austriei in
trând în Bohemia.

Armata austriacă mai mare, cu prin
ţul Carol de Lotaringi i în frunte, aşteaptă 
pe inimic lângă Fraga, oraşul de căpetenie 
alBohemiei. A doua armată mai mică de 
sub porunca mareşalului a grofului Daun, 
unde era împărţit şi regimentul nostri;vde 
infanterie Nr. 2, care pe vremea ac£ 
purta numirea de regimentul » Arhiduci 
Carol«, avea ordin, să vie întru ajutori 
trupelor noastre de lângă Praga, dar ne- 
putând sosi la timp, acelea au fost ne
voite să susţină singure lupta crâncena 
cu duşmanul mult mai numeros şi mai 
puternic şi astfel bătălia dela Praga din6 
Maiu a aceluiaş an se sfârşi din nenoro
cire cu înfrâgerea oastei noastre. Prinţul 
Carol de Lotaringia cu 45,000 de ostaşi 
se retraseră in cetatea din Praga, unde 
fură ca închişi, împresuraţi fiind jur îm
prejur de cercul de fer al armelor pru- 
siace.

înfrângerea suferită la Praga părea 
a fi lovitura de moarte pentru Austria, 
căci oastea ei mai mare şi mai de nădejde 
era bătută şi împresurată de inimic şi nu
mai unele corpuri de armată mai miei 
stăteau răzleţe în câmp; acestea însă pă
reau prea riabe pentru de a putea opri 
pe duşmun dela înaintarea sa triumfală. 
Dar iscusitul rege Frideric în curând a tre
buit să se convingă, că are de lucru cu un 
beliduce nu mai puţin dibace şi iscusit în 
ale războiului ca dânsul în persoana ma
reşalului nostru groful Daun, unul 
cei mai chemaţi, cei mai dibaci şi ceimîŞ| 
iscusiţi beiiduci austriaci de pe vremoŢ 
Acesta ’şi retrase mica sa armată, de 
care atârna acum soartea Casei de Habs\ 
burg şi-a ţărilor ei supuse, din apropiere 
Prisiacilor, voind mai întâiu să adune 
un ioc toate puterile armate multe, puţine 
câte se mai aflau în câmp şi numai
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aceea cu puteri unite să dee pept cu vrăş
maşul. Spre scopuJ acesta toate tru* 
pele austriaco primiră ordin, a se ală- 
tura la corpul de armată alui Daun, care 
mai atrase la sine şi pe acelea despărţă- 

ţ minte de trupe de ale prinţului Carol de 
^Lotaringia, cari scăpaseră de impresurarea 

dela Praga. Când armata sa numără 53000 
de ostaşi combatanţi se hotăra lără ză
bavă de a-şi măsura puterile cu inimicul 
cu atât mai vârtos, cu cât aceasta o ce
rea cu înteţire şi starea trupelor noastre 
strâmtorate în Praga.

La 12 Iunie n. (1757) porni Daun cu 
armata sa spre Praga. Prinzând de veste 
regele Frideric, că armata noastră e pe 
cale, alergă cu cea mai mare parte a oş
tirilor sale înaintea lui Daun, ca cu ori ce 
preţ să împedece pe acesta de a veni în
tru ajutorul trupelor noastre strâmtorate. 
Daun opăcit astfel în drumul său, căută 
acum ca pentru marea şi hotărâtoarea bă
tălie cu Prusiacii, să asigure armatei sale 
locul cel mai potrivit. Spre scopul acesta 
alese dealurile dela Koliin (sat în Bohe- 
mia), pe cnri se şi aşeză în ziua de 17 Iu
nie n. cu trupele sale.

Tot în aceeaşi zi d. a. regele Fride
ric în neastâmpărul său de a isprăvi cât 
mai iute şi curând cu ai noştri, se postă 
cu oştirile sale pe colinele dela PJanian 
(sat în Bohemia) faţă în faţă cu armata 
noastră cam la o jumătate de postă de 
aceasta. Intre pregătiri de luptă şi de o 
parte şi de alta, între pregătiri de o straş
nică răfuială, sosi apoi ziua resplătirii 
cumplite, ziua de ÎS Iunie, una din z le le  
de cea mai grea cumpănă din câte a în
semnat istoria lumii

Focul năpraznicîl deschis în această 
zi după ameazi inimicul încrezut, caro se 
năpusti cu îndârjire mai cu seamă asupra 
aripei drepte a armatei noastre, mai puţin 
scutite. Şi tocmai aci, la aripa dreaptă în 
şirul dintâiu de bătae, la locul cel mai p ri
mejdios se afla regimentul „Carol“, de care 
Insă se zdrobiau şi se sfărâmau neputin
cioase armele vrăşmaşului ca de un zid 
de fer. De 7 ori se aruncă cu înverşunare 
inimicul asupra acestui brav regiment şi 
tot de atâtea ori fu respins şi pus pe fugă 
cu însemnate perderi. Bărbăţia şi vitejia 
neînfricată a acestui regiment, care la a 
7-a năvală a inimicului avu să se lupte cu 
acesta şi din faţă şi din dos, a aprins şi 
curagiul celorlalte trupe ale noastre, pe 

si gata de a fi cutropite de vrăşmaş, în- 
sufleţindu-le, dându-le putere nouă şi în- 
tărindu-le necontenit în nădejdea biruinţei.

Zadarnice fură şi rămaseră toate opintirile 
sumeţului rege Frideric de a răpune pe 
ai noştri, căci în cele din urmă trupele 
sale deznădăjduite şi umplute de groază 
au fost silite să se retragă în cea mai 
mare nerânduialâ şi învălmăşeală şi să-şi 
caute scăparea în fugă nebună lăsând mii 
şi mii de morţi şi de răniţi îndârăpt pe 
câmpul do bătălie.

Izbânda armelor noastre a fost desă
vârşită şi ea avu de urmare nemijlocită 
că trupele noastre din Praga scăpară de 
Impresurarea inimicului, care frânt şi bă
tut s’a dus de unde a venit. —  Izbânda 
aceasta însă a fost rescumpărată cu grele 
jertfe, cu sângele şi viaţa atâtor mândri 
viteji din falnica noastră armată de odi
nioară. Singur, din bravul regiment *Archi- 
ducele Carol*, care a avut partea ieuiui 
la aceasta strălucită învingere, rămaseră 
3 ofiţeri şi 87 ostaşi de rând pe câmpul 
de onoare, unde muriră moarte de erou; 
iar răniţi au fost: 13 ofiţer», între aceştia 
chiar şi viteazul colonel şi comandant al 
regimentului groful Iosif Siskovich şi 196 
ostaşi de rând; perderi mari şi însemnate 
acestea, când socotim, că regimentul nu 
număra pe atunci nici două mii de oameni.

Aceste jertfe, aceste perderi vorbesc 
mai lămurit şi mal limpede ca orice vor
bă frumoasă oă în acest brav regiment 
fie-care dela cel dintâiu pân’la cel din ur
mă au fost toţi atâţia voinici şi viteji ne
înfricaţi, cari credincioşi jurământului lor 
de credinţă, credincioşii, steagului sub 
«are s’au luptat cu dispreţ de moarte, au 
ştiut să-şi facă datoria cu scumpătate şi 
sfinţenie până la urmă faţă de tron şi 
patrie.

Recunoscând în deplină măsură hăr
nicia şi vrednicia regimentului tCaroh, a- 
rătată şi dovedită între cele mai grele 
Împrejurări în bătălia dela Koliin, mareşa
lul Daun pe ia finea luptei sângeroase, pe 
«ând bubuiau încă tunurile noastre trăs
nind în grămada inimicului pus pe fugă, 
trecând călare cu suita sa strălucită, cu 
mai marii armatei, pe d’înaintea frontului 
mult rărit al batalioanelor dela acest re
giment, fu întâmpinat cu însufleţite şi ne
sfârşite urale de bucurie din partea voi
nicilor şi vitejilor adunaţi pe lângă stea
gul lor ciuruit de gloanţele vrăşmaşe. Aci 
se opri vrednicul beliduce şi descoperin- 
du-şi capul zise câtră feoiori: pe acest re

giment ar trebui să-l cheme archiducele 
Carol. Cu adevărat o laudă mai mare şi 
mai frumoasă din gura beliducelui atât 
de mult apreţiaţ pentru vitejia şi destoi
nicia sa, nici că se putea:

Bravura regimentului tarchiducele 
Carol*, «are scăpă Tronul şi monarhia de 
cea mai mare primejdie fu recunoscută şi 
resplătită după cuviinţă chiar şi Ia locul 
Prea Înalt, căci viteazul comandant al 
regimentului colonelul groful Siskovich fu 
înaintat la gradul de general de brigadă 
şi decorat cu « Crucea de cavaler al ordu- 
lui Maria Terezia», resplata cea mai ’naltă 
cu care se resplăteşte vitejia ostaşului do
vedită pe câmpul de războiu. — Vice-co- 
lonelul de Vettes, comandantul batalionu
lui întâiu, care cu sfatul său înţelept şi 
binecumpănit a ajutat atât de mult ia re
uşita strălucită a armelor noastre, a fost 
încredinţat să aducă la Yiena ştirea 
învingerei, ceea-ce pe atunci se socotea de 
o cinste de tot mare pentru un ofiţer. Pe 
dânsul împărăteasa şi Regina noastră 
Maria Terezia îl numi de colonel şi îi 
încredinţă comanda peste regiment. —■ 
Pria scrisoare Preaînaltă, dela mâna îm
păratului Francisc, ostaşii de rând ai re
gimentului fură lăudaţi, pentru ţinuta 
bărbătească şi pentru vitejia lor neîntre
cută.

Pe deasupra Prea buna împărăteasă 
dărui încă fiecărei companii dela regimen
tul «Carol» câte 20 de galbeni, ofiţerilor 
le încuviinţă plată lunară, iar celor răniţi 
soldă lunară îndoită.

Dar răsplata cea mai mare şi cea 
mai frumoasă, de care s’au învrednicit îna
intaşii noştri de odinioară pentru bravura 
lor în bătălia de vecinică aducere aminte 
dela Koliin este fără îndoială aceea, că is
toria regimentului nostru a înscris pentru 
totdeauna cu deosebită laudă şi recunoş
tinţă numele lor, credinţa, statornicia, iu
birea de patrie şi vitejia lor. Iată şi noi, 
urmaşii acelor falnici înaintaşi de pe vre
muri, chiar şi astăzi după 154 de ani dela 
lupta dela Koliin, ne aducem aminte cu 
multă mândrie şi recunoştinţă de dânşii, 
pe cari îi vor pomeni de asemenea numai 
cu cuvinte de laudă şi urmaşii noştri dela 
acest regiment din toate vremile, adeve- 
rindu-se astfel vorba poetului, că:

„A  vitejiei urme din lume nu se şterg.
Acei ce ştiu se moară la nemuriră merg'-* !

(Iosif Vulcan: „Traian şi Andrada“ )

Pe acei vrednici şi falnici înaintaşi ai 
noştri însă noi, urmaşii lor de astăzi, nu-i 
putem cinsti mai mult şi aducerea aminte 
de strălucita lor faptă de arme dela Koliin 
din 18 Iunie 1757, zi de onoare aleasă, zi 
de adevărată mândrie pentru regimentul 
de infanterie nr. 2, nu o putem prăznui 
mai frumos, decât prin aceea, că aci în 
lăcaşul cel sfânt al Domnului, aci în faţa 
sfântului altar înaintea lui D-zeu şi a 
oamenilor făgăduim serbătoreşte, că pilda 
lor măreaţă şi înălţătoare de virtuţii ale
se militare, de credinţă neclintită cătră 
tron şi patrie, de statornicie şi de vitejie 
vom urma-o şi noi în totdeauna şi între 
toate împrejurările fiind gata în toată cli
pa să ne jertfim ceea-ce avem mai scump: 
sângele şi viaţa noastră, dacă o va cere 
aceasta mărirea Tronului şi binele patriei 
dela noi. In chipul acesta ne vom învred
nici şi noi de bună resplată atât aci pe 
pământ cât şi dincolo de mormânt, iar 
aducerea aminte de noi, va fi binecuvân
tată din neam în neam în veci. Amin.

1braşov, la 31 Maiu n. 1911.

cav. de Flondor, Muzicescu ş. a.; unele 
vechi, altele noi, dar în general bine pre
date. In programul concertului a fost şi 
un trilog; «Despre sărbătorile băbeşti», de 
M. Drăgan, predat cu multă vervă de dşoa- 
rele El. şi M. Bordea şi A. Luca. S’a dis
tins mai ales corul pedagogilor, curs III 
din seminarul «Andreian», —  cari şi-au 
dat concursul la această sărbare a reuniu
nii, —  cu «Dorul Ardeleanului», de A. Po- 
povici şi «In pădure», de Tudor cav. de 
Flondor. Corul pedagogilor a fost condus 
cu multă pricepere de harnicul pedagog 
Dragoş.

Un contrast isbitor e între aceste 
două bucăţi, in compoziţia lui T. cav. de 
Flondor e o bogăţie de note energice şi 
zguduitoare, pe când în «Dorul Ardelea
nului» de Popovici e atâta calm şi duio
şie, încât cu adevărată religiozitate asculţi 
tremurăturile lirice ale acestei doine sbu- 
ciumate, care-ţi stârneşte fiori de plăcere. 
La sfârşit a trebuit să o repeteze din nou, 
deaorece aplauzele delirante ale publicului 
nu mai conteneau. Dl I. Stanciu, cu sim
patica -i voce de tenor, a cântat, solo, unele 
romanţe şi doine, fiind viu aplaudat.

Incheerea concertului s’a făcut cu 
bucata «Hora Plevnei» de Ventura; o 
compoziţie cam veche, dar predată bine 
şi a avut farmecul ei. Cu pălăria «Dum
nezeu vede», care ar trebui să nu lipseas
că dela sărbârile meseriaşilor noştri, dl V. 
Tordâşianu, prez. reuniunei, a strâns suma 
de 19 cor. şi 8 fii.

După concert a urmat dans. A  fost 
o vie animaţie până în zori de zi. Jocu
rile naţionale deasemenea şi-au avut în- 
tîetatea cuvenită. (elm.)

Concertul Reuniunii sod. rom. 
din Sibiin.

Când este vorba de vre-un scop u- 
manitar, «Reuniunea sod. români din Si- 
biiu» întotdeauna îşi are rolul ei de <no- 
bilă cerşitoare* pentru ajutorarea celor 
nenorociţi. Aşa că orişice mişcare de-a re
uniunei, —  fie culturală sau muzical?, — 
îşi are partea nobilă, ajutând din venitul 
ei pe cei năcăjiţi şi bătuţi de soartă.

Nu de mult isbucnise un incendiu în 
comuna Broşteni (cottul Albei-inf.) pus- 
tiind şl ce brumă mai aveau bieţii Ro
mâni deacolo, lăsându-i astfel pieritori de 
foame în mijlocul drumului. Astfel reuni
unea aceasta a dat un concert în 11 Iu
nie n. c., (prima zi de Rusalii) in sala cea 
mare dela «Unicum», ca din o parte a ve
nitului curat să se împărtăşească Românii 
nenorociţi din Broşteni. Publicul românesc 
din toate clasele a răspuns la nobila che
mare a reuniunii prin participarea într’un 
număr considerabil la această sărbare 
creştinească, şi contribuind Acare cu obo
lul său.

Corul a fost condus de dl Candid 
Popa, învăţător la şcoala de aplicaţie a 
seminarului «Andreian». Cântări au fost 
mai ales de-a!e compozitorilor: Dima, T.

Industrie şi comerţ.
Cătră părinţii interesaţi.

Sunt în oraşul Timişoara mul
ţime de locuri goale, la diferite şi bune 
meserii şi la comerţ unde ca învă
ţăcei ar putea fi aplicaţi cel puţin 
96 prunci şi anume:

la raăsari (tişleri) trebuesc 12 prunci, 
la tinicheri (pleu) » 8 »
la călţunari (şusteri) » 8 »
la ciobotari (cizmari) » 4 »
la pantofari (păpucari)» 8 »
la cojocari » 4 »
Ia dogari (butari) » 3 »
la fauri (covaci) » 3 »
la rotari * 2 »
la perii » 2 »
la funari » 2 »
la văpsitori » 2 »
la brutari (pecari) » 8 »
la comerţ (dughian) » 4 »
la coşări » 2 »
la lăcătari » 2 »
la orologieri » 2 »
la sculptori » 2 »
ia marmore » 3 »
la sitar » 2 »
la tapeţieri » 2 >
la opincari » 2 »
la frînari » 2 »
la maşine » 3 »
la mebanică * 2 »
la croitorie » 2 »

Aceşti măestrii s’au înştiinţat la 
subscrisul. Condiţiunile de primire 
sunt: pruncii să fie sănătoşi şi fisice 
bine desvoitaţi; să aibă cel puţin 12 
până la 15 ani; să ştie bine ceti şi 
scrie, să vorbească cât decât şi o 
a doua limbă, fie germană sau maghia
ră; să aducă cu sine două rânduri 
de schimburi, un rând de haine ci
vile şi încălţăminte, atestat de botez 
dela preot fără timbru, testimoniul 
şcolar, dela părinţi o declaraţiune 
că dânşii nu vor duce pruncii lor a 
casă înainte de a fi împlinit anii de 
servit

Pruncii vor fi aplicaţi aci ca în
văţăcei (şăgârţi) pe 4 ani, iară în a- 
teliere mai mari pe 4 l/2 ani; vor fi 
provăzuţi cu toate recermţele, adecă: 
cu schimburi, haÎGe, încălţăminte şi 
spălătură; ei vor fi îngrijiţi de me
dic, vor cerceta şcoala de 3 ori în 
săptămâuă, vor primi din biblioteca 
Reuniunei meseriaşilor de aici cărţi 
spre cetire, vor fi controlaţi în mun
ca şi purtarea lor, în curăţenie, îm 
brăcăminte şi viptul lor ce l primesc 
dela maestrul lor, vor fi ţinuţi sub 
pază şi disciplină, sub îngrijire, ca 
pruncii să nu-şi uite limba şi religia 
părinţilor, iară după ce ei vor de
veni liberi, pe spesele Reuniunei me-

seriaşilor vor fi trimişi spre perfec
ţionare în oraşe mari şi capitale, la 
urma —  tot Reuniunea meseriaşilor 
le va da ajutorul material, spre a-şi 
deschide ateliere proprii la timpul său.

Notez aici, că meseriaşii din Ti- 
mişoară, cu puţină escepţiune mai 
toţi sunt nemţi, cari ş’au făcut pra- 
xa lor prin oraşele mari ca Buda
pesta, Vienâ şi prin Germania; ate
lierele lor sunt mari şi bogate, débi 
este mare deosebire între iscusinţa 
meseriaşilor de aici şi între a acelora 
de prin orăşelele mai mici.

Cu aceasta ocaziune atrag aten
ţiunea tinerilor cn şcoale civile şi 
gimnazii, că dânşii pot fi primiţi cu 
preferinţă în cele mai de frunte a- 
teliere; dar la lăcătari, maşine, me- 
chanică, tipografii şi comerţ pruncii 
trebue să poseadă calificaţie supe- 
rioră, ei însă nu capătă nici vipt, 
nici cartir, cu atât mai puţin haine 
—  ei cu toate acestea au să fie pro
văzuţi de acasă şi mimai pe 3 ani.

Acei părinţi, cari doresc a-şi 
trimite pruncii lor aci — la meserii 
şi comerţ, au să se prezenteze cu 
pruncii lor la subscrisul până la 25 
August a. c. in Timişoara —  Gyár
város (Fabric) strada Muzslay Nr. 23 

Emeric Andreescu
înv. în pensiune.

Convocare.
Din încredinţarea comitetului central 

al »Asociaţiunii pentru literatura şi cul
tura poporului român«, conform §-lui 23 
şi 36 din statutele acestei instituţii, con
voc cărturărimea şi ţărănimea din comu
nilor Filea de jos, Jara, Săcel, Berchiş, 
Bicalat, Hăşmaş, Hăşdate, Cacova-JeiÎl 
Băişoara, Muntele-Băişoarei, Feneşăl, Mă
gura, Muerău, Lita-română, Rachişul-ro- 
mân, Şchiapi, Agriş, Şutu, Surduc, Săvă- 
disla, Ciurila,îndoi, Silvaşul unguresc, Micuş, 
Pustasâncral, Sălicea şi Săiiştea, la aduna
rea constituantă a noului despărţământ al 
lădoiului, ce se va ţinea la 7 Iulie n. 1911 
d. a. la 2 oare în localitatea şcoalei ro
mâneşti din Jara de jos.

Îndoi la 14 Junie 1911.
cu toată stima

loan Bucur. 
protopop.

In urma loviturei primite din 
partea sorţii prin perderea neaştep
tată a singurului şi scumpului nos
tru fiu Mircea fost elev în ci. III 
gimn. întâmplată în 1 Iuniu v. pe 
această cale mulţumesc tuturor ace
lora, cari în ori-ce fel s’au alăturat 
durerei noastre, verbal, în scris saii 
prin presenţă la înmormântare, cău
tând a ne consola de perderea su
ferită. Mulţumesc d-lui profesor de 
clasă Dr. Iosif Blaga, carele însoţit 
de d-1 profesor D. Lupan, dimpreună 
cu foştii colegi ai fiului nostru elevii 
din cl. Ili-a gimn. au participat la 
dureroasa înmormântare.

Asemenea mulţumesc tuturor 
fraţilor colegi îuvăţ. cari în ciuda 
timpului ploios, au alergat şi din 
depărtare, venind a vărsa un picur 
de balsam alinător pe rana deschisă 
prin perderea scumpului nostru fiu 
participând la înmormântare.

Râşnov, Iuniu 1911.i 7

întristaţii părinţi

Romul Cristolovean şi soţia.
Înv. dirig.

Din profeţiile lui Edison.
Vestitul inventator american Toma 

Edison a făcut profeţiile, care urmează, u- 
nui colaborator al revistei »Cosmopolitan 
Magazine« din New-York.

Edison crede că electricitatea va în
vinge cu totul puterea aburilor. Locomo
tiva îşi dă azi sufletul. Copiii de mâine 
vor auzi de ea numai din cărţi, ca despre 
un lucru care a fost şi sumai este. 
Roţile de moară vor produce pretutindeni 
destulă electricitate, ca să mişte toate dru
murile de fier.
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Oţelul, care a Înlocuit lemnul la c6n- 
struirea vapoarelor şi caselor, Îşi va în
tinde ei mai departe cucerirea lui şi va 
ajunge un metal de casă şi de toate zile
le. Oţelul va sluji la facerea mobilelor şi 
la legatul cărţilor, In locul cartonului. A- 
eeastă revoluţie ciudată va â înlesnită 
prin creşterea tot mai mult a preţului 
lemnului şi pielei. Toate mobilele, ne spu* 
ne profetul, vor fi făcute in curând nu
mai din oţel şi vor costa de cinci ori mai 
eftfa ea cele de azi, fiind tot odată şi mai 
uşoare.

Din oţel lustruit şi văpsit frumos se 
pet imita mobile de nuc, stejar şi alte 
lemne scumpe. .Copiii de mâine nici nu 
vor şti că au fost odată mobilele de lemn.

Adio cărămidării şi cariere de piatră! 
De acum in trei-zeci de ani toate zidăriile 
vor fi de ciment armat, deta palatele cele 
'maî frumoase până la casele uriaşe cele 
mai Înalte. Oamenii civilizaţi de mâine 
vor vedea cât de mare a fost nebunia 
noastră de a întrebuinţa lemnul la face
rea locuinţelor şi monumentelor, şi de a 
plăti astfel focului tributuri nespus de 
mari, oare pentru Statele Unite numai se 
urcă la două miliarde şi jumătate de lei 
pe fiecare an. Casele făcute din ciment 
armat vor fi veşnice şi nu vor suferi ni
mic nici de pe urma foeului nici de pe a- 
eeia a cutremurului de pământ.

Aceste din urmă două profeţii au în- 
ceput să se adeverească de pe acum. Con
structori îndrăzneţi au început să zideas
că în Brooklyn şi Cincinnati case cu pa
trusprezece rânduri în ciment armat. O 
fabrică mare de mobile a pus în vânzare 
mese, scaune, birouri făcute numai şi nu
mai din oţel.

Piin de încredere în meşteşugul de 
a sbura, Edison crede că maşinele de azi 
nu vor trăi mult şi că vor fi înlocuite 
cât de curând cu altele de alt fel. Maşi
nele de sburat de mâine se vor înălţa 
drept în sus dela pământ, înainte de a-şi 
lua sborul.

Submarinele vor ajunge aşa de per
fecte şi aşa de temute, încât guvernele nu 
vor mai construi corăbii cu tunuri şi cu 
platoşe de oţel.

Cărţile de azi, de hârtie vor fi mâi
ne cu foile de metal. Edison crede, că a- 
ceastă revoluţie aşa de neaşteptată nu va 
avea loc tocmai peste un veac ci mult mai 
degrabă decât ne închipuim. O foae de 
metal de o grosime de a zecea mia parte 
dintr’un centimetru e mai eftină, mai trai
nică şi mai flexibilă deoât o foae de hâr
tie obişnuită. O carte de nickel, groasă de 
5 centimetri va avea 40 mii de pagine şi 
va cântări numai 460 grame. De pe acum 
mă învoesc, spune Edison, să vând aceste 
460 grame cu 6 lei şi 25 bani şi să vă 
dau o foae de nickel lată de 2 metri şi 
lungă de 1600 metri.

Telefoanele cele mai bune de azi 
sunt, tot după Edison, numai nişte jucării 
de copii.

Noi ne slujim astăzi cu telefonul mai 
mult cu închipuirea: dovadă despre aceas
ta e faptul că nu ne putem înţelege bine 
cu persoane al căror glas ne este necu
noscut şi cu cuvinte necunoscute şi tot 
întrebăm mereu cum şi ce fel.

Omui va descoperi, mai curând sau 
mai târziu o putere nouă, care va înlocui 
telegrafu’, telefonul şi maşinele fără sâr
mă de acest fel. Natura ţine ascunse o 
sumedenie de puteri, care vor fi descope
rite rând pe rând mai mult din întâmpla
re decât prin cercetări migăloase.

Etalonul de aur cu care se mândreş
te civilizaţia de szi, îşi va fi trăit traiul, 
cât de curând. Drugii şi blocurile de aur 
vor sta mâine tot aiât de sigure noaptea 
în drum cum stau azi drugii şi şinele de 
t*r. Mergem repede în spre prefacerea me- 
t&'elor unele în altele, în spre fabricarea 
aurului; descoperirea poate Ci făcută chiar 
mâine. Materia din lume e una şi aceiaşi, 
iar metalele se deosebesc între ele prin 
felul cum această materie e îngrămădită 
în unul sau în altul. Dacă radiul nu va 
ave3 puterea, pe care ne închipuim că o 
u-e, de a preface un metal in altui, se va 
găsi mâine un alt corp care să aibă acea- 
fctă putere. Nimic nu e cu neputinţă din 
ce e cu judecată, şi a face aur e o pro- 
t iernă cu multă judecată. Şi glumeţul in- 
> entator se întreabă de nu cumva e pri
mejdios să se mai pue în contracte, după 
formula obişnuită, că plata se va face in 
itur. Dacă se va ajung a să se facă aur pe 
1 reţul de 125 iei tona, atunci stăpânirea 
t elei mai mari părţi din proprietăţile din 
lumea întreagă va trece dintr’o zi în cea
laltă din mâinele creditorilor în acelea ale 
«atomicilor.

Războiul de ţăsut va primi îmbună
tăţiri neaşteptate, vom avea, cât de eurând 
■nişte maşini aşa de perfecte, încât la un 
capăt al lor să putem pune pânză, nasturi,
aţă, hârtie de mătase, pastă de carton şi
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la celălalt capăt să luăm In primire pachete 
gata cu costume complecta.

făcând responzabii pentru toate acelea pe 
judele comunal, conducătoriul de atunci 
al poporului.Să împărtăşim, spune d l V. Forbin 

care a scris cele de mai sus în >La Nature« 
din 18 Februarie 1911, să împărtăşim opti
mismul sănătos al marelui inventator, care 
odată cu venirea locuinţelor şi îmbrăcă- 
mintelor eftine şi a păcii universale, vede 
eu răsăritul secolului viitor izgonirea să
răciei dintre oameni.

(Natura). G. O. Longinesou.

M U L T E  Ş l  D E  T O A T E .
Viaţa poate fi suspendată.

Uu învăţat din Geneva, d. Raoul Pic
tet, căruia i se datoresc multe şi impor
tante descoperiri în domeniul fizicei, a 
mai făcut o descoperire dintre cele mai 
curioase şi care ar dovedi că viaţa poate 
fi suspendată pentru o bucată de vreme, 
pentru a fi apoi din nou pusă în func
ţiune.

D. Raoul Pictet a făcut experienţe 
cu deosebire doveditoare cu peşti de apă 
dulce, pe cari i-a supus îngheţului com
plect, apoi dezgheţului, fără ca ei să 
moară.

Intr’o zi, la Universitatea din Geneva, 
povesteşte savantul, am pus într’un vas 
mare de sticlă două zeci şi opt de peşti. 
Având grije să las aceşti peşti vre-o 
două-zeci şi patru de oare îa apă, ia zero 
grade, am putut pe urmă, congelând încet 
apa, s î formez un singur bkc compact 
din apă şi din peştii cari erau in ea.

Blocul a putut fi răcit treptat până 
la vre o două-zeci de grade sub zero. 
Spărgând o parte din gfciaţă şi scoţând 
unui din aceste animale, constatarăm că 
putem să-l sfărâmăm în bucăţele, ca şi 
când ar fi fost de ghiaţă.

După trei săptămâni, o lună sau 
două, lăsând să se topească încet ghiaţa 
şi peştii din ea, îi vedem pe aceştia înotând 
ca şi înainte fără să dea vre-un semn de 
indispoziţie.

Savantul a întins experienţele şi la 
alte animale. Broaştele, spune dânsul, 
pot să suporte o congelaţie de 28 de 
grade sub zero fără să moară. Scolopen- 
drii au putut rezista până la 50 de grade 
de frig; melcii, şi mai rezistenţi, au suferit 
un frig de 110 până la 120 de grade timp 
de multe zile.

Mai sus pe scara animală, un câine 
a putut să stea o oră şi jumătate într’o 
temperatură de 110 grade de frig fără să 
moară.

D. Raoul Pictet face aceste experien
ţe de vre-o 18 ani. Baza lor teoret că 
este că dacă reacţiunile chimice ale unui 
organizm s’ar putea opri fără să se pro- 
duoă nici o leziune organică, fenomenele 
vieţei ar dispărea, dar viaţa ar renaşte de 
îndată ce organizmul şi ar relua echili
brul iniţial .

Din public')
O comună oropsită.

Judele comunal Ştefan Tirziu, vrând 
să se escuze faţă de inculpările ce i-se 
impută de «Dârgeanul», în corespondenţa 
publicată în Nrul 93 al Gazetei, în loc să 
aducă contraprobe în răspunsul, ce pu
blică în Nrul 111 ai Gazetei, se descarcă 
asupra mea, vrând să mă facă pe mice 
responzabii pentru relele, ce au ajuns a- 
ceasta comună, sub înţeleaptă d-sale con
ducere.

In urma acestor atacuri sunt dator 
a mă apăra — aceasta o pretinde de o 
parte ciustea mea, de altă parte ca să 
vadă publicul cetitor în a cui sarcină cad 
acele inculpări, în a mea, ori în a judelui 
comunal —  de aceea rog ouor. redae* 
ţiune să dee loc în coloanele foaei celor 
de mai jos :

1. înainte de toate ţin să constat, 
că nu eu sunt autorul articolului scris de 
«Dârgeanul».

2. Câ mi cade foarte greu a purta 
polemică ziaristică cu un om, care nea- 
vând carte şi nefiind în stare să se apere, 
e silit, ca alergând pe la advocaţi ori 
alţii, să plătească zeci de coroane pentru 
câte un răsput s.

Acestea constatâodu-le, voiu trece 
la cele publicate de «Dârgeanul» şl de 
Tirziu Ştefan.

I. «Dârgeanul» scriind: «fostul pro
topop, între împrejurări critice, ne-a pără
sit», face aluziune la scandalurile întâm- j 
plate eu ocaziunea depărtărei şi după d e -! 
părtarea fostului protopop din comună,

*) Pentru cele cuprinse In rubrica aceasta 
redacţia nu ia răspunderea.

La aceasta acuză, în loc să-şi recu
noască vina şi să tacă, Tîrziu Ştefan în
drugă — fără să ţină seamă că încă tră- 
esc mulţi din martorii oculari ai acelor 
scandale — cari au lucrat la porunca, 
sub conducerea şi terorizarea d-sale, zic 
fără să ţină cont oă aceştia-1 pot da de 
gol, cutează a scrie; «nouă Românilor 
ne-a părut foarte rău după protopopul 
Haţiegan... etc.», apoi spune, că actualul 
protopop uu de acum, ci de 7— 8 ani nu 
vine în comună, dând a se presupune, că 
din cauza mea nu vine şi sfârşeşte aline
atul cu cuvintele: «deci cu acest lucru, e& 
protopopul actual pentru mine nu vine în 
Dârgea, nime nu mă poate discredita în- 
naintea lumei».

La acestea, în interesul adevărului, 
dau următoarele desluşiri, cari sunt cu
noscute comunei întregi, ţinutului aces
tuia întreg, Prea Vener. CoDzistoriu şi 
cari le ştie prea bine şi fostul şi aetualul 
protopop :

1. Eu am ocupat parochia numai la 
anul după depărtarea protopopului Ha
ţiegan.

2. înainte de ocuparea parochiei, ne- 
umblând în aceste părţi, n-am ştiut, că 
oare Dârgea pe şes e ori pe deal. N am 
cunoscut nici eu pe Dârgenii nici ei pe mine 
şi nici chiar Tîrziu Ştefan nu m-a cu
noscut.

3. Scandatele, de cari pomeneşte «Der- 
geaoul» anume cu arcbivul protopopesc 
s-au întâmplat încă până a nu se depărta 
fortul protopop, s’au întâmplat scandale 
la depărtarea fostului protopop şi după 
depărtarea iui închiderea bisericei şi 
toate remonstrările pe la Prea Ven. Cou- 
zktoriu.

4. Declar pe cuvântul meu de onoa
re, că despre toate aceste scandale, nici 
barâmi din auzite n-am ştiut nimic, până 
n-am venit In Dârgea.

5. Declar, că protopopul actual — 
precum drept zice şi Tirziu Ştefan —  nu 
de acum nu vine îa comună, ci dela în
ceput, de când şi-a ocupat oficiul (scaunul 
protopopesc), de când poporul era sub 
conducerea, porunca şi despotismul lui 
Tîrziu Ştefan — din acele vremuri, când 
eu încă nu cunoşteam Dârgea.

Când faptele sunt aşa de publice şi 
tuturor cunoscute, mă mir cum cutează 
a se desvinovăţi ş- a susţinea, că nu 
poate fi discreditat Înaintea lumei, când 
lumea toată de pe aci ştie că el a fost 
capul acelor scandale. Mă mir cum nu se 
teme că va fi desavuat şi dat de ruşine.

Ca să arăt dragostea cea mare şi 
părerea de rău după fostul protopop a- 
daug, că i-au scos vitele din grajd, le-au 
dat drumul pe uliţă şi i au aruncai cloş- 
cele, cari erau aproape de scos.

Aceasta e dragoste nici vorbă. Las 
în judecata lumei cinstea şi caracterul a- 
cestui om Preţuiască-1 iubitul cetitor 
după cât îi vrednic.

Un lucru însă trebue să-l recunosc. 
Pe acele vremuri — biserica şi poporul 
i-au fost aservit în înţelesul cuvântului. A  
fost un adevărat paşă în comună — şi 
mi a trebuit mult timp până să câştig în
crederea poporului. Am scos biserica de 
sub influinţa iui. Poporul nu-i mai rabdă 
despotismul şi e adevăr ce susţine Dâr
geanul, că poporul face toate sforţările, ca 
sâ se scape de sub tirănia acestui satrap.

O singură nădejde mai are Târziu 
Ştefan, judele comunal în deviza »bate- 
voiu pă8toriui şi se vor risipi oile«. El 
spereazâ, că nimicindu mă pe mine îşi va 
putea recâştiga influinţa pierdută, va pu
tea stăpâni şi domni mai departe.

Viitorul tal mai apropiat va alege.

11. A  doua acuză gravă, ce o face 
»Dârgeanul« e, că are două femei, adecă 
e bigam. Tirziu Ştefan, judele comunal 
peste aceasta acuză gravă trece pur şi 
simplu, fără nici un cuvânt.

Eu numai atâta adaug pentru publi
cul cetitor, că acesta încă e unui dintre 
punctele principale, pentru cari în urma 
acuzei ce poporul a ridicat contra lui —
conform decisului pretorial e a se pune 
sub cercetare disciplinară. Aceasta, ca să 
fie mai bine cuaoscut înaintea celor ce 
nu-I cunosc.

Valeriu Popescu,
(Va urma.) paroh v.-protop.

Proprietară :

Văd. E len a  D r. A u re i M ureşiano. 

Redactor resp. loan Spuderca

Dr. STSBXE K.
TIII Kocligasse Nr. 29 —  Tisaa

C on  su l t a ţ i  nn i
ou ee/ebritâţi'e medicale, cu spatia!işti; de

facultatea de medicină ain Hiena.
Telefon nr. 17065

Városmajor - Sanatorium şi 
r r r  „Hydrotherapie“  =

26 odăi aranjate cel mai modern ; Supra- J 
veghere medieală constantă.

Telefon 88-99.

Birou centrai, stabiliment medical , 
Ferenez körút 29 n. a. 8—9; d. a. 8—5,

Director, şef. 
Dr. Cosmutza

Dr. B. Basiota
-------m e d i c ---------

— specialist în morb. femeieşti. —  
Cluj-Koiozsvâr. Strada: Ferenez Idzsef Nr. 6 

C o n s u l t a ţ i  uni  
între oarele 8—10 a. m. 3—5 p. m.* -v

Nr. 616 2 Mai 1911. X

Publicaţiune.
Se aduce la cunoştinţa generală 

că în zilele de 1, 2, 3, 4, 7, 8, 9,
11, 14, 16, 18, 21, 23, 25, şi 28 Iu
nie şi 1, 5, 7, 9, 12, 14 şi 16 Iulie 
1911, la oara 9 dimineaţa se va ţi
nea la Direcţia Pyrotechniei Arma
tei, licitaţie publică prin oferte în  ̂
chise, în conformitate cu legea comp- 
tabilitaţei generale a statului, pentru 
aprovizionarea materialelor arătate 
mai jos.

Tot deodată se pune în vederer 
concurenţilor că ofertele trebuesc în
tocmite pe serii de materiale, cu 
arătarea în parte a cantităţilor şi ci* 
preţul unitar şi total, spre a se kw 
lesni comparaţiile, cunoscând că 
pot primi oferte şi pentru mai puţindy  
feluri de materialo din serie sau chiar 
numai pentru un singur fel.

Supra oierte nu se primesc.
Nu se vor lua în seamă consi- 

derânduse că neavenite, ofertele care 
ar coprinde alte condiţiuni de cât 
cele prevăzute în caetul de sarcine 
şi prezenta publicaţiune.

Doritori de a concura, pot lua. 
cunoştinţă de felul materialelor şi 
condiţiunile caetului de saro:ue, dela 
Direcţia Pyrotechniei în toate zilelfc 
de lucru, de la oaiole 872— 11V2 a.
m. şi de la 3— 5 p. m afară de Sâm
betele după amiază.

Concurenţi, odată cu prezentarea 
ofertelor vor depune ca garanţie 1G 
la °/o din valoarea f urni turei.

Ofertele nemsoţite de garanţie 
suficientă se vor considera ca nea
venite.

Garanţia se poate depune în 
numărar sau în efecte numai până 
la 1000 lei, iar dela această sumă 
în sus nu se va primi decât în re- 
cipisa Cassei de Depuneri şi Con- 
semnaţiuni.
Directorul Pirotechniei 

colonel Hepites
Şeful secţiei 6 a 

locotenent Dimitriit
N O T A .

De zilele în care se vor ţine li
citaţie publică pentru aprovizionarea 
materialolor notate mai jos.

Seria l-a . Metale, I Iunie 1911.
20 kg. oţel jumătate rotund de 27 
mjm., 200 kg. oţel rotund turnat spe
cial de 14 mjm. 220 kg. oţel rotund 
turnat special de 15 m|m. 55 kg. 
oţel rotund turnat special de 16 mjm.
75 kg. oţel rotund turnat special de- 
20 m|m. 25 kg. oţel special turnat 
rotund de 25 m|m. 40 kg. oţel ro
tund turnat special de 50 mjm. 4G
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:r. oţel rotund turnat special de 70 
m|m. 15 km. oţel lat turnat special 
de 6/20 m|m. 20 kg. oţel lat turnat 
special 30/45 m|tn. 25 kg. oţel lat 
turnat special de 50|10 m|m. 25 kg. 
-pil lat turnat special 60/6 m|m. 25 
kg. oţel lat turnat special de 65/17 

m. 30 kg. oţel lat special de 65/20 
m. 20 kg. oţel lat turnat special 

de 68/16 m|m. 8 kg. oţel pătrat tur
nat special de 8 m/m. 36 kg. oţel 
rotund maleabil de 10 m/m. 10 kg. 
oţel rotund maleabil de 12 m|m. 13 
kg. oţel rstund maleabil de 13 mjm.
10 kg. oţel rotund maleabil de 14 
m|m. 20 kg. oţel rotund maleabil 
de 15 m|m. 22 kg. oţel rotund ma
leabil 16 m|m. 15 kg. oţel rotund 
maleabil de 18 m|m. 52 kg. oţel ro
tund maleabil de 20 m|m. 10 kg. 
oţel rotund maleabil de 25 m|m. 10 
kg. oţel rotund maleabil de 25 m|m. 
20 kg. oţel rotund maleabil de 30

m. 24 kg. otel rotund maleabil de 
5 mjm. 24 kg. oţel rotund malea-
11 de 55 m|m. 60 kg. oţel rotund 
pid de 7 mjm. 62 kg. oţel lat ra-

iib de 10/20 mjm. 10 kg. oţel lat 
rapid de 15/35 m|m. 35 kg. oţel pa- 
at rapid de 8 mjm. 15 kg. oţel pa* 

jtrat rapid de 13 m|m. 30 kg. oţel 
patrat rapid de 15 m|m. 15 kg. oţel
atrat rapid de 20 mjm. 35 kg. oţel
atrat rapid de 40 m|m. 5 kg oţel
otund diamant de 0 mjm, 17. 1 kg.
ţel rotund diamant de 3 mjm. 10 
g. oţel rotund diamant de 3,2 mjm. 
.0 kg. oţel rotund diamant de 3,3 
m. 10 kg. oţel rotund diamant de 
5 mjm. 60 kg. oţel rotund Hunds- 

man de 8 mjm. 2 kg. oţel lat rapid 
e 45j 10 mjm. 50 gr. oţel rotund 
stbal de 25 m|m. 10 kg. oţel ro
nd bessemer de 8 mjm. 10 kg. o- 
1 lat rapid de 20/15 mjm. 10 kg. 

oţel rotund bessemer de 13 m|m. 
!0 Ffîr. oţel rotund bessemer 16 m|m.

^ oţel rotund bessemer de 18 
Im. 10 kg. oţel rotund bessemer 
mjm. 10 kg. oţel rotund besse- 

er de 25 m|m. 60 kg, oţel lat tur- 
t special de 26 8 mjm. 60 kg. o* 
l lat turnat special de 21|7 m|m. 
kg, oţel rotnnd gusthal de 35 

m. 10 kg. tablă de oţel de 1,5 mjm 
0 kg. tablă de oţel de 4 mjm. 5 

tablă de oţel de 1|2 m|m.
La această serie de materiale 

se pot prezenta ia licitaţie de cât 
aele invitate special pentru aceasta.

Pentru ziua de 1 Iulie 1911.
29000 kg. degetare de oţel pen- 
cămaşa glonţului Md. 1893.
La această serie de material nu 

pot prezenta decât Cassele spe* 
ta invitate pentru aceasta.

Pentru ziua de 3 Iunie 1911.
100 kg. fer lat pentru cercuri, 
kg. fer lat penţru cercuri 50j2

neagră de 65|96 mm. 10 kg. tuş ne-1 ghie spirale pentru oţel de 5 mm. j kg. degetare de aramă pentru tu Iu  
gru chimic special 20 tampoane me- 12 buc. burghie spirale pentru oţel 
talice pentru tnş 1450 coaie hârtie de 5,25 mm. 53 buc. burghie spirale 
vegetală 900 metri hâtie pergament pentru oţel de 5,4 mm. 27 buc. bur-
57275 kg. carton galbin brun 80 
coaie carton lustruit pentru capace 
3675 kg. carton pentru siluete 25 kg. 
carton galbin de 0, 5 mm.

Petnru ziua de 4 Iunie 1911.
67060 buc. etichete pentru lăzi 

diferite modele 11500 buc. etichete 
pentru cntii diferite modele 1,200. 
000 buc. etichete roşii pentru cutii 
1,200,000 buc. etichete îoşii pentru 
şiret 36 000 buc. etichete roşii pen-

ghie spirale pentru oţel de 5,75 
mm. 30 bua burghie spirálé pentru 
oţel de 6 mm. 7 buc. burghie spi
rale pentru oţel de 6,25 mm. 25 b. 
burghie spirale pentru oţel 6.5 mm. 
23 buc. burghie spirale pentru oţel 
de 6,75 mm. 15 buc. burghie spirale 
pentru oţel de 9 mm. 13 buc. bur
ghie spirale pentru oţel de 7,5 15 
buc. burghie spirale pentru oţel de 
8 mm. 14 buc. burghie spirale pen
tru oţel de 8,5 mm. 17 buc^ bur-

tru lăzi 76000 buc. etichete albe pen- ghie spirale pentru oţel de 9 mm.

ijm. 332 kg. tablă de fer de 2 in m. 
kg. tablă de fer de 1,75 mm.

bucăţi tablă de fer albă pen- 
agrafe.

Pentru ziua de 7 Iunie 1911.
46000 kg. benzi de oţel pentru 

Ncarea încărcătoarelor.
La această serie de material nu 

pot prezenta la licitaţie de cât 
sele invitate special pentru aceasta.

Pentru ziua de 9 Iunie 1911.
kg. bismuth. 100000 kg. plumb. 
60 kg. antimonie „Regulus1*. 247 
ţ tab'ă de staniu pentru capse. 10 

tablă de nichel de 4 mjm. 900 
jj. benzi de staniu pentru coafe.

In această serie de materiale 
se pot prezenta la licitaţie de cât 

lisele învitato special pentru aceasta.
Pentru ziua de 2 Iunie 1911.
40 bucăţi creioane pentru scris 

pânză 128 testeie hârtie de filtru 
kg hârtie de gloanţe 52000 coaie 
tie galbină subţire 223 kg. hârtie 

coaie mari 80000 coaie hârtie

tru lăzi diferite modele 1,100.000 b. 
etichete galbine pentru cutii 1,100.
006 buo. etichete galbine pentru şi
ret 40000 buc. etichete galbine pen 
tru lăzi 26000 buc. etichete cu anul 
de fabricaţie al pulberei 10000 buc. 
etichete albe speciale tip. Nr. 1 
10000 buc. etichete albe speciale 
tip. Nr. 2 10000 buc. etichete albe 
speciale tip. Nr. 3.

Pentru ziua de 8 Iunie 1911.
25 kg. benzi de aramă de 12 

mm. lăţime şi 0,5 mm. groş 6 kg. 
benzi de aramă de 0 mm., 0,5 gros 
şi 8 mm. lăţime 4452 kg. benzi de 
alamă pentru fabricarea capselor Md.
1893.

La această serie de material nu 
se pot presenta la licitaţie decât ca
ssele invitate special pentru aceasta.

Pentru ziua de 11 Iunie 1911.
20 retorte de oţel pentru recopt.

La  această serie de material nu 
se pot prezenta la licitaţie decât ca
sele invitate special pentru aceasta.
Seria a ll-as Metale, scule, nituri.

Pentru ziua de 14 Iunie 1911.
1000 bucăţi nituri de fer, 2200 

bucăţi nituri de fer de 6jl2 mm,
14000 bucăţi [nituri de fer pentru 
firăstrău, 2 kg. 500 gr. sârmă de c* 
ţel de 2. mm. 2 kg. 500 gr. sârmă 
de oţel de 3 mm. 5 kg. 500 gr sâr
ma de oţel de 4 mm. 98.200 bucăţi 
şurupuri de fer pentru lemn după 
model.

100 gr. sârma de platină 30 kg. 
cuie de sârmă, 6 pac. ţinte de Ier 
1300 buc. nituri de aramă, 87 kg. I 230 metri postav pentru regulatoa 
sârma de aramă de 1, 6 mm. 9 kg. | rele focoaselor. 975 metri americă

18 buc. burghie spirale pentru oţel 
de 9,5 mm. 15 buc. burghie spirale 
pentru oţel de 9,25 mm. 12 buc. 
burghie spirale pentru oţel de 10 
mm. 14 buc. burghie spirale pentru 
oţel de 10,5 mm. 16 buc. burghie 
spirale pentru oţel de 13 mm. 13 
buc. burghie spirale pentru oţel 14 
mm. 13 buc. burghio spitale pentru 
o^el de 15 mm. 13 buc. burghie 
spirale pentru oţel de 16 mm. 695 
buc. burghie de fer pentru lemn de 
5 mm. 10 buc* cuţite circulare pen
tru oţel 1 serie cifre de oţel 2, 5 
mm. 1 serie cifre şi litere de oţel 
de 5 mm. 200 buc. cifre de oţel 
după model 226 buc. ferestree cir
culare după model 1000 buc. bile 
de oţel de 6 mm. 1 cleşte pentru 
plumbuit, model O F. R. 1 serie 
cifre de oţel ae 1, 5 mm. 12 buc. 
ferestree circulare pentru metal după 
model.

Pentru ziua de 18 Iunie 1911.
2599 buc. pile diferite „Vautier“ 

marca Iuţea, 837 buc. pile de cia- 
ar „Vautier“ marca lui. 920 

buc. pile de ferestrău, 2 buc. pile 
şmirgel.

Pentru ziua de 21 Iunie Iunie.
1900 kg cărbuni de lemn (maDgal) 
40000 kg. cărbuni de forje.

Pentru ziua de 23 Iunie 1911.
2500 mt. cubici scânduri de brad 

130 buc. docge de ştejar, 56500 kg. 
lemne de fag, 52800 kg. rumegătu- 
ră de brad.

Pentru ziua de 25 Iunie 1911.

sârmă de alamă d9 5 mm. 90 buc. 
pânză de ferăstrău pentru tăiat me
tal 482 metri pânsă de ferăstrău 
panglică. 1 tocilă şmirgne, 67 buc. 
tocile cardorundum, 18 kg. sârmă 
de oţel coardă de pian după model 
1 kg. 500 gr. sârmă de oţel coardă 
de pian de 0 mm. 1 kg. sârmă de 
oţel coardă de pian de 0 mm 7 2 
kg. sârmă de oţel verigi 4repte de 
1 mm. 2 kg. sârmă de oţel verigi 
drepte de 1,5 mm. 2 kg. sârmă de 
oţel verigi drepte de 8 mm. 5500 
kg. sârmă de oţel verigi drepte de 
8 mm. 2 kg. sârmă de oţel verigi 
drepte de 4 mm. 5500 kg. sârmă 
de oţel verigi drepte de 5 mm. 30 
kg. sârmă de otel verigi drepte de 
3,5 mm. 0250 gr. sârma de oţel 
coardă coardă de pian de 0,5 mm. 
0250 gr. sârmă de pian de 1 mm.

Pentru ziua de 16 Iunie 1911.
15 buc. burghie spirale pentrn oţel 
de 1 mm. 120 buc. buc. burghie 
suirale pentru oţel de 1,5 mm- 27 
buc. buc. burghie spirale pentru o- 
ţel de 2,75 mm. 153 buc. burghie 
spirale pentru oţel de 2 mm. 63 buc. 
burghie spirale pentru oţei de 2,5 
mm. 110 buc. burghie spirale peutu 
oţel de 3 mm. 100 buc. burghie spi
rale pentru oţel de 3,2 mm. 71 buc. 
burghie spirale pentru oţel 3.5 mm. 
93 buc. burghie spirale pentru oţel 
de 4 mm. 38 buc. burghie spirale 
pentru oţel de 4,5 mm. 38 buc. bur-

groasă 508 metri organtin de mă- 
tasă 20400 metri şiret alb de 10 mm. 
lat 850 metri şiret gris de 25 mm. 
lat 2770 buc. lavete pentiu şters, 
1810 metri madipelon 1 kg. bumbac 
deslânat 25018 metri pânză amian- 
tină 8 kg aţă de mătasă 38 buc. 
mosoară aţă de însăilat 21 per. mă
nuşi pe piele 3700 per. mănuşi de 
bumbac 300 metri benzi de olandă 
de 15 mm.

Pentru ziua de 28 Innie 1911.
1300 kg. uleiu de rapiţă pur, 

2050 kg. uleiu mineral, 295 kg. va- 
volină 3000 kg. vaporină pentru ci- 
lindre „Claudy“ 3C00 kg. vaporină 
pentru organe „Claudy“ 578 kg seu 
topit 147 kg. vaselină albă 984 kg. 
vaselină galbină 3404? kg. unt de 
lemn curat 2745 kg. săpun ordinar 
„Stella“ 1200 kg. Săpun de glicerină 
45 kg. unsoare consistentă 3 kg. 
unseare pentru maşini de cusut 220 
kg. hidrol.

Pentru ziua de 5 Iulie 1911.
20 kg. aramă rotundă în bare de 13 
mm. 20 kg. aramă rotundă în bare 
de 8 mm. 4 kg. aramă rotundă în 
bare de 20 mm. 50 kg. tablă de 
alamă de 1,6 mm. 10 kg. tablă de 
alamă de 1 mm. 1 kg. tablă de a- 
latnă de 2 mm. 210 kg. tablă de a- 
ramă în 1,5 mm. 100 kg. tablă de 
aramă de 2,5 mm. 10 metri ţeavă 
de alamă 150000 kg. degetere de 
lamă pentru tuburile Md. 1893 1780

rile de revolver Md. 1896. 7370 kg. 
alamă de bare de 33, 5 mm. 200 
kg. alama în bare de 7,5 mm. 420 
kg. alamă în bare de 13 mm. 10 kg. 
alamă în bare de 20 mm. 500 kg. 
aramă brută 10 buc. rondele de a- 
lamă după model de 180 mm. diam. 
şi 8 mm. gros.

La această serie de materiale 
nu pot lua parte la licitaţie decât 
cassele invitate special pentru a-
ceasta.- .....

Pentrn zina de 7 Iulie 1911.
87 kg. terpentin 120 kg. ben

zină 10 kg. uleiu de stearină 148 
şelac în în tăbliţe oranje 60 kg. şe- 
lac alb 60 kg. şelac roşu brun 30 
kg. salmiac (ţiperig) 20 kg. vâpsea 
roşie, praf fin 22 cutii tibişor 5 kg. 
tibişor în bucăţi 560 kg. clei ordi
nar 200 kg. colorat de potasiu 850 
kg. scrobeală albă 1195 kg. acid a- 
zotic 8081 kg. acid sulfuric 1103 
kg. sodă caustică 800 kg. bisulfat 
de sodă 5 kg. borax 78 kg. mercur 
pur 2 kg. amoniac 100 buc. tibişor 
albastru 38 kg. terpentin de veneţia 
26 kg. federweiss 14 kg. astfaltak 
4 kg. goldlak 2 kg. vemice roşu 5 
kg. vernice galbin 80 kg. ceară gal
bină de albine 20 kg. ceară albă 
în rondele farmaceutică 50 kg. co- 
lofoniu 135 kg. parafină pură 6 kg. 
sulfură de stibiu 3 kg. negru de fum 
15 kg. nigrosin 14 kg. gumi eleni 
0500 gr gelatină 4000 kg. apă aci
dulată pentru acumulatori 2 kg. unt 
de lemn fin.

Pentrn ziua de 9 inlle 1911.
2260 kg. bumbac pentru şters 

11075 coaie şmirghel pe până 136 
kg, praf şmirghel 55 kg. sfoară de 
legat nupă model 3 kg. cânepă 955 
kg. alcohol cu aldeidă 2425 kg al- 
cohnl cu şelac 1520 kg. gaz ordinar 
7509 kg. petroi „Wachington“ denat 
cu sudan 80 kg. sare ordinară bul
gări 10 kg. frânghie 80 kg. sticlă 
veche 5 kg talpă 50 metri curea 
răsucită.

Pentrn ziua de 12 lnlie 1911-
20 buc. borcane de sticlă 3 buc. 

oale pentru spălat capse 1 buc. oale 
de basalt găurită 10 biureţi pentru 
maşini mari 20 buc. biureţi pentru 
maţini mici 6 tinichele de uns 600 
buc. mânere de pilă 1 cană de por
celan gradată 2 ligbeane de pământ 
2 pulveriaator lister 30 capsule de 
porcelan 30 buc. pietri misisipi 2 
buc. site de mătase 8 buc. site de 
par 1 buc. sită de metal 4000 buc. 
periuşe de vernizat 274 penzule di
ferite 8 buc. pensule late pentru 
fulminat 37 buc. pensule late model 
14 buc. pensule de păr de cămilă 
mari 6 buc. pensule de păr de bi
ber 16100 ace ordinare 80 buc ace 
pentru maşina de cusut 7 buă. su
veici pentru maşina de cusut 14 b. 
sponuri pentru maşinele de cusut 
11 mt. cubi pământ galbin 7 mt 
cubi nisip alb 218 buc. pensule de 
par de cămilă diferite mărimi.

Pentru ziua de 14 Iulie 1911,
10000 buc. cărămidă refractară 

6000 kg. pământ îefractar 6000 b. 
dale de bazalt.

Pentru ziua de 16 Iulie 1911.
14000 buc. cărbuni electrici du

pă model 14000 buc. cărbuni elec
trici după model 400 buc. cărbuni 
electrici după model 400 buc. căr
buni electrici după model 8000 buc. 
cărbuni electrici după model 4000 
buc. cărbuni electrici după model.
Directorul Pirotechniei:

colonel Hepites
Şeful secţiei 6-a

locotenent Dimitriu
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Pondată H.S4:5.

Liferant c. s. r. al curţi şi comercial

Magazin de haine
ţi, copii 

şi fetiţe.

Despărţământ separat pen
tru haine după măsură.

Braşov,
Strada Vame; 21.

Telefon mttrurban 105

Preturi strict fixe.t

Preţuri r a r e i  ilustrele gratuite.

Un pianin
puţin uzat se ^inde cu preţ

foarte moderat.
Strada Sft. Ioan Nr. 20 Braşov. 

1483 1—3.

Apă de cură şi răcoritoare de BorseX
regina apelor minerale cu acid carbonic.

Apă de izyor de Eld'patak vindecă cu sigu
ranţă boalele de stomac, rărunchi, splină, 

ficat şi fiere.
Isvoru Matild din Bodok cea mai curată şi 

mai preţioasă apă acidă.

Apă sărată de Stoica* Apă de cură specială 
» pentru diabeţi. |

Deposit principal la firma Theil L. & E. O. 
comercianţi de ape minerale. Telefon 364.

Nr. 85/911

Publicaţiune.
Pentru facerea unui zid nou în

tre edificiul gimnaziului român gr. 
or. din Loc şi între edificiul băilor 
de abur, spre strada Băilor, să pu
blică licitaţiune nouă’cu oferte închise, 
cari se pot înainta până cel mai târ 
ziu în 13/26 Iunie la 10 oare a m. 
în cancelaria Eforiei şcolare.

Planul şi condiţiunile să pot 
vedea în cancelaria Eforiei şcolare 
in fiiecare zi de lucru dela 9— 12 
a. m. şi dela 3— 6 p. m.

La ofert au să se alăture vadiu 
de 10% dela suma ofertului.

Braşov, 4/17 iunie 1911.

Eforia şcoalelor centrale gr. or.
1456 i—o române Braşov.

„ECONOMUL“,
Institut de credit şi economi, societate îhî actinii.

Centrală în Cluj (casa proprie) Strada Wesselényi 
Miklós 26. Filiale în Gherla, Ludoşul de Mureş 

şi Aiud.

Întem eiat Ka an u l 1880.

A.re Capital social în 4000 acţiun
K 400.000

290.000, Fonduri de reservă „
! Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre fruc

tificare peste . „ 2 000.000
Primeşte depuneri spre fructifi 

care dela privaţi cu 4 l/2%  ^ cu 5%  
iar la sume peste 10.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau fiiantvopice 
cu condiţiuni escepţionai favorabile 

Escontează cambii cu cel puţin 
două subscrieri.

Da împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7%  şi 8%. 
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu 
î % -

Acoarda împrumuturi de Cont 
curent cu acoperire de hârtii de va 
ţoare notate la bursă cu 6%  Ş* 7%.

„Economul“ ajută, ca să se în
fiinţeze în comune b?nci săteşti; de
acelea s’au fâ^ut la Gilau, Feneş, 
•iăleiua, Tic, Berind, Măeicaşul Ung. 
Gădălin, Ugruţ, Ciachi-Gârbău şi 
Cătina.

„Economul“ mijloceşte cele mai 
efUne asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Am onoare a aduce la cunoştinţa Prea On. Public, că am des
chis în BraşoVy Strada gării 58, în apropierea imediată a 
gării centrale,

un depozit de petrii monumentale, ~
asortat din abundanţă în modul cel mai modern.

In depositul nostru se află monumente pregătite din marmoră 
albă de Caransebeş şi Carara, din granit negru de Laborador şi de 
diferite soiuri de trachit şi granit din patrie.

Primim şi îndeplinim comande de orice fel de petrii monumen
tal«. La comandă furnizăm platce de marmoră şi piatră de orice 
natură şi coloare, precum şi mese de biliard.

Întreprindem transformări, prelucrări şi transportări de pietrii 
monumentale atât în oraş, cât şi în provincie.

întreprindem îa mic şi mare orice fel de lucru de sculptură 
şi tăiere în piatră din orice fel de piatră din patrie, din marmoră, 
şi ori unde şi în provincie.

Faptul că dispunem de o baie de piatră, ce este in exploatare 
de peste 100 de ani şi că partea cea mai mare a monumentelor o 
pregătim aici, —  ne face capabili de a rezi&ta la orice fel de con
curenţă.

După premiterea acestora, şi fiindcă avem intenţia de a împlini 
comandele în modul cel mai prompt şi ieftin, —  ne luăm voia a 
ruga On. Public, ca în văditul său interes material să binevoiască 
a face la noi comandele, căci în schimb şi noi ne vom nizui a sa
tisface On. Public în medul cel mai ieftin şi prompt.

Ou deosebită stimă

fraţii Francisc şi Caro! Herzum.

A V I Z !
Subsemnatul, am onoare a face cunoscut Onoratului public 

din loc şi dela sate, cumcă după mai mulţi ani de praxă lucrez 
tot felul de zugrăviri înepând dela cele mai simple până la 
cele mai fine după Modelele cele mai nouă. Rog pe 
Onoratul public din loc şi dela sate să bine voiască a mă spri
jini in branşa aceasta, asigurându i înainte că-i voi mulţămi cu 
lucrul meu cât se poate de bine, avizându-mă numai prin o 
carte poştală, semnez cu deosebută stimă

z i j i . g r r a r ' s r . .
Braşov, Strada

Valea Tei Nr. 14.

Hotel Central
H r *  I

Renovat din nou, odăi frumoase şi sănă
toase. Preţurile dela 2 coroane în sus. Sală 
mare pentru nunţi, banchete, baluri, con
certe, etc. Bucătărie renumită. Restaurant 

Grădina Hotelului. Vinuri curate dem
Ardeal, Bere Steinbruch, Serviciu prompt 
Omnibus pentru gară la toate trenurile.

IOSEF WYHANEK, Hotelier

Stabilimentul de hydroterapie din Braşov
instalat pe lângă băile de aburi ale Eforiei şcolare române gr. or.
s’a deschis la I Sflaiu st. n.

Stabilimentul este aranjat conform cerinţelor timpului modern 
şi prevăzut cu aparatele de cură cele mai perfecte.

Există două secţii separate: nna pentru domni şi aita pentru doamne. 
Stabilimentul este condus de d-1 Dr. G. Baiulescu şi bolnavii 

fac cura cu apă în mod sistematic şi raţional, după prescripţia me
dicului dirigent.

D-i Dr. Baiulescu dă consultaţiuni în stabiliment în fiecare zi 
dimineaţa dela oarele 7— 9 şi după amiazi dela 4— 5.

r Eforia şcoalelor centrale gr. or}
române, Brasso.

1443,1-12 Administraţia băilor.

primul 
atelier 

de curelar 
român

în Braşov, Strada nouă Nr. 18 (casele proprii). Am onoare a reco
manda On. Public din Braşov şi jur Atelierul meu de curelâriGi 
provăzut cu tot felul de hamuri de lux şi pentru lucru, din pie
le de blanc, precum şi tot felul de curele de încins, şerpare, şele 
în diferite colori, artistic lucrate. Se primesc şi reparaturi de tot 
felul cufere, geante de călătorie şi pungi, ect. ect. precum şi plosci 
de lemn îmbrăcate în curele frumoase, în mărimi şi colori diferite.

La atelierul meu de pielărie din Braşov, comandele 
poştale se efeptuesc gratnic şi cu preţuri moderate*

*9 9 *

„GAZETA TRANSILVANIEI“ cu numărul ă l i  
iileri, se vinde la tutungeria d-lui Dumitru Pop, zaraf str 
Hirscher Nr. 4 şi la Eremias Nepoţii.

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞFANU, BRAŞOV.
i


